

# संविजित

दुलाराय बर' फरायसा आफाद

( दाइनथि फोसाबमुं बायदियै )



मोन्थोर: ख्रौसेथि, थामोनथाइ आरो दावगाथाइ



**CONSTITUTION  
OF THE  
ALL BODO STUDENTS UNION**

*(As Per The Eight Amendment)*



**Motto : Unity, Survival and Prosperity**







CONSTITUTION  
OF THE  
**ALL BODO STUDENTS UNION**

*(As per the Eight Amendment)*

**Motto : Unity, Survival and Prosperity.**

**Published by Sri Rwn Gwra Narzary,  
General Secretary, ABSU for and on behalf of the  
ALL BODO STUDENTS UNION.**

**All rights reserved by the  
Central Committee All Bodo Students Union**

1<sup>st</sup> Edition: Published in 1969

2<sup>nd</sup> Edition: Published in 1987

3<sup>rd</sup> Edition: Published in October, 1995

4<sup>th</sup> Edition: Published on 15<sup>th</sup> February, 2005

DTP and Cover Designed by

Mr. Sanjeeb Bodosa

Printed at Narzary Printers,

RNB Road, Kokrajhar

5<sup>th</sup> Edition: Published on

3<sup>rd</sup> March, 2022

With updated designed of cover page by

**Mr. Khungkra Swargiary**, Adviser ABSU

**Mr. Kwrwmdao Wary**, Vice President

&

**Mr. Rwmewn Basumatary**, Vice President  
of Central Committee ABSU, Session 2021 & 2022)

Printed at **M/S SUNDARAM**

Kokrajhar, BTR

and

Published by

**ALL BODO STUDENTS UNION**



# ENGLISH SECTION

## **PREFACE**

The All Bodo Students Union (ABSU) was founded on the 15<sup>th</sup> February, 1967 at Kokrajhar Tribal Rest House with a view of comprising all the students of the Bodo Groups of the world and working for the causes enshrined in the aims and objectives of the Union's Constitution. The Constitution of the ABSU was first accepted on the 2<sup>nd</sup> March, 1969 and was printed out. But then necessity of amendments of its various clauses and insertions to keep pace with time and situation was long-left. Yet since the first edition no amendment to the Constitution of the ABSU was the till 1981 nor did it get reprinted till 1987. The first amendment of the Constitution of ABSU was done till 1981 in he special convention of ABSU held at Udalguri Higher Secondary School during term of Mr. Dipak Kumar Basumatary's Presidentship as per the suggestion of the erstwhile Goalpara District Bodo Students Union. In this amendment, limitation was given that formation of maximum three District Committee of ABSU would be allowed within a geo-political district and claim for double organizational membership was rejected. The Second amendment was also done during the term of Mr. Dipak Kumar Basumatary, Presidentship, where radical amendment was done through complete redrafting with the helf of a committee formed and meant for the purpose. The Third Amendment was done on 26<sup>th</sup>, 27<sup>th</sup> and 28<sup>th</sup> September, 1983 in the 16<sup>th</sup> Annual Conference of the ABSU held at Dhamdhama under the Presidentship of Mr. Dipak Kumar Basumatary where some political clauses were inserted and the ABSU is declared a nationalist students organisation. The 4<sup>th</sup> Amendment was done in the 17<sup>th</sup> Annual Conference held at Kokrajhar college on the 28<sup>th</sup>, 29<sup>th</sup> and 30<sup>th</sup> December, 1984 under the Presidentship of Mr. Karendra Basumatary where organizational structure of the union was converted to four tier with the inclusion of state committee and the West Bengal committee, ABSU was granted a state committee of ABSU. In the 5<sup>th</sup> Amendment done in 18<sup>th</sup> Annual Conference held at Rowta Chariali on the 29<sup>th</sup>, 30<sup>th</sup>, and 31<sup>st</sup> May, 1986 under the Presidentship of Mr. Karendra Basumatary where the provisions of advisors was included and the provisions of amendment were changed. Some vital most significant insertions and amendments were done in the special delegates session of ABSU held at Chaharia Batabari village near Dhing, Nagaon on the 28<sup>th</sup> and 29<sup>th</sup> September, 1986 under the Presidentship of Mr. Upendra Nath Brahma. The preamble was amended there in clause (f) to (j) were inserted in the Section 3 of Chapter – II under the head of "Aims and



Objectives” of the constitution in the Sixth Amendment. The perspectives of All Bodo Students Union have been widened in this amendment. The Seventh Amendment came in the 19<sup>th</sup> Annual Conference held at Dudhnoi on the 18<sup>th</sup>, 19<sup>th</sup>, 20<sup>th</sup> and 21<sup>st</sup> February, 1987 under the Presidentship of Mr. Upendra Nath Brahma, where ABSU’s motto of “Unity, Survival and Prosperity” had been inserted and the Guwahati District Committee, ABSU was increased.

After long years gap, this time, the constitution of ABSU is getting reprinted after some odds and difficulties.

The constitution of an organisation can’t be stagnant or tightly rigid but should be flexible without damaging its basic and vital tenets. Transition of the constitution also should take place according to the needs and demands of time and situation which have been done in the case of the ABSU’s constitution. A constitution should be progressive and wide in its perspectives.

Notwithstanding, the amendments of the constitution of the ABSU, cannot be claimed complete but yet many more things are to be amended or inserted which our generations will have to do.

Hope, this constitution will focus the views and positions of All Bodo Students Union and attract all ABSU lovers.

Kokrajhar,  
24 June, 1987

Upendra Nath Brahma,  
President ABSU

## **PREPACE OF THE 8<sup>TH</sup> AMENDMENT**

In View of the needs and demands of time and circumstances the constitution of ABSU has been amended from time to time. Till now the constitution of ABSU has been amended for the 8<sup>th</sup> times in 37 years of ABSU. The 8<sup>th</sup> Amendment has been made in 37<sup>th</sup> years Annual Conference held at Bagsa, Mushalpur on the 14<sup>th</sup>, 15<sup>th</sup> and 16<sup>th</sup> February 2005 under the Presidentship of Mr. Rabiram Narzary on the basis of the report submitted by the constitution review committee of the ABSU.

In the 8<sup>th</sup> Amendment clause (c) under section in the aims and objectives has been inserted and some wards and style of language have been either replaced or written so as to make it distinct and easy to understand. Representing from lower level to next higher level has been amended as provided in the clause (ii), (iii) of Section 7 under the Chapter-III of the constitution. The numbers of representative from metropolitan cities Universities where ABSU committee of the status of district committee is existent has been lowered down from 7 to 5 executive members. Fees structure of the general/executive membership as well as share of fund from lower level to higher level has also been amended.

Amendment has been made to the Section 21 in Chapter V creating some new post like four Secretaries, Assistant Literary Secretary, Assistant Sport Secretary, Education Secretary and Assistant Education Secretary. The organising Secretary has been renamed as Public Relation Secretary and a post of Social Service Secretary has been created for the Anchalik Committee. The ratio of quorum to the sitting of C.C, ABSU has been made 1:3 of members of C.C., ABSU.

While formation of the State Committee, ABSU with the special District committee status is held, the Central Committee, ABSU has been empowered to decide upon the matters pertaining to any controversy therein.

After 18 years gap from 1987 in the face of odds and difficulties the constitution of the ABSU is amended and getting reprinted. Hope this constitution of the ABSU will be able to inject ABSU's principle philosophy to the upcoming student's community as well as the concept of the Bodo Nationality as a whole.

Kokrajhar  
15<sup>th</sup> February, 2005

Rabiram Narzary  
President, ABSU

## **REPRINTING PREFACE**

The Constitution of All Bodo Students Union, which is the guiding philosophy for the Bodo students through the formation of ABSU and since adoption of the Constitution in 1969. Ever since the last Eight Amendment and being reprinted during that time in 2005 the number of copies are now come to an end for circulation amongst the members and offices of the ABSU. The decision to reprint has been conceded by the resolution of the 53<sup>rd</sup> Annual Conference of ABSU held at Mungkhlong Fwthar, Borpukuri, Gohpur, Assam on 29<sup>th</sup>, 30<sup>th</sup> & 31<sup>st</sup> January 2021. The delegate sitting of the conference has conferred the duty to reprint to the team of Central Committee ABSU under the leadership of Khungkra Swargiary, Adviser comprising two Vice Presidents Kwrwmdao Wary & Rwmdwn Basumatary within some stipulated time line of the session 2021-2022.

Further, the Cabinet of C.C. ABSU has allowed the team for some minor spelling correction and change of cover page with the current emblem of ABSU and the same decision is also approved by the Central Executive Meeting held at Langhin, Karbi- Anglong on the 19-01-2022. In this process of correction some of the abbreviations are written in full and the Chapter /wise page is adjusted to the format of a book with its existing chapters.

Hope the reprinting version of the Constitution of ABSU will enable the promotion of the ideology of the Union for the upcoming Bodo students and with the guiding philosophy of ABSU will enable Bodo Nationality to reach out every corner of the world.

Kokrajhar  
3<sup>rd</sup> March, 2022

Dipen Boro  
President, ABSU

## **CONTENTS**

SECTION	CHAPTER	PAGE
	PREAMBLE	1
1-2	Chapter- I NAME AND FLAG	2
3	Chapter - II AIMS AND OBJECTIVES	3
4-9	Chapter- III CONSTITUTION	4
10-17	Chapter- IV MEMBERSHIP	6
18-27	Chapter- V CENTRAL COMMITTEE/ABSU	8
28-35	Chapter- VI DISTRICT COMMITTEE/ABSU	10
36-43	Chapter- VII ANCHALIK COMMITTEE/ABSU	12
44-62	Chapter- VIII POWER & FUNCTION	13
63-71	Chapter - IX FUND AND FINANCE	18
72-83	Chapter - X ANNUAL CONFERENCE	19
84-87	Chapter - XI ELECTION	21
88-93	Chapter- XII SHORT TITLE, COMMENCEMENT	22
	NOTE	23
	ANNEXURE-1	24
	ANNEXURE-2	25

# **CONSTITUTION OF THE ALL BODO STUDENTS UNION**

**(As per the Eight Amendment)**

## **MOTTO OF ABSU**

**UNITY, SURVIVAL AND PROSPERITY**

### **PREAMBLE**

We, the All Bodo Students, with purity of heart, solemnly resolve to unite the students of various Bodo groups living in different parts of the world into an organisation for better and mutual understanding among ourselves to safeguard and develop the socio-economy, culture, tradition, language and literature of the great Bodo nationality and this organisation be known the ALL BODO STUDENTS UNION (ABSU) and on the expediency of guiding rules, the organisation, do hereby adopt, enact and give to ourselves this written constitution on this day of 2<sup>nd</sup> March, 1969.

## CHAPTER-I

### NAME AND FLAG

1. The name of this organisation shall be known as the **“All Bodo Students Union”** and in abbreviation it shall precisely be known as **“ABSU”** – a Nationalist students’ organisation of the Bodos as whole.
2. The Union shall have its **own flag of deep yellow color signifying the Bodos** as belonging to the great **Mongolian Stock** and the size of the flag shall be 3:2. The flag shall bear in its middle a symbol of shield armour with a pair of cross swords in black signifying the Bodos as the heroic nation.



## CHAPTER-II

### AIMS AND OBJECTIVES

3. The main aims and objectives of the ABSU is to promote language, literature and culture of the Bodos. The Union shall try to achieve better and mutual understanding among the Bodo students and people of different parts of India and abroad. The Union shall make efforts, particularly to find out ways and means to:
  - (a) Propagate the education through the mother tongue, (Bodo language) among the masses.
  - (b) Improve and develop the Bodo language and literature through various literary activities, publication works etc.
  - (c) Work for the welfare and development of the students community in the educational field.
  - (d) Safeguard and develop the culture of the Bodos.
  - (e) Develop the Bodo nation economically by taking economic agenda and programmes from time to time.
  - (f) Tackle and settle the political issues if and when the existence of the Bodo people is threatened, though the ABSU is a non-political organisation.
  - (g) Struggle to achieve the rights and privileges given in the Indian Constitution through democratic process.
  - (h) Support the principle of democratic socialism for economic order that may emerge from time to time.
  - (i) Fight for ensuring safety & security, dignity & securing Human Right and Civil Liberty of the Bodo Nationality living around the world.

**CHAPTER-III  
CONSTITUTION**

4. ABSU shall run with four (4) main organisation levels :
  - (a) Central Committee, ABSU (C.C., ABSU)
  - (b) State Committee, ABSU (S.C., ABSU)
  - (c) District Committee, ABSU (D.C., ABSU)
  - (d) Anchalik Committee, ABSU (A.C., ABSU)
5. The Central Committee, ABSU shall be constituted with the members selected from different S.C., D.C., ABSU in every termination conference.
6. The jurisdiction of the Union shall be all over India and abroad.
7. A District Committee, ABSU shall be constituted within a Sub-Division of a geo-political district or within a geo-political District itself. Nevertheless, there shall not be;
  - i. More than three such D.C.s within a geo-political District or
  - ii. More than ten Executive members from S.C/D.C.s to the C.C., Ten Executive Members from D.C. to the S.C., five Executive Members from A.C. to the D.C. and Three Executive members from schools, Colleges, Universities and Unit Committee to A. C.
  - iii. In some Metropolitan cities and Universities where S.C. or D. C. is not existence, ABSU committee of the status of District Committee can be formed. This type of committee shall have direct representation to the C.C. and from such committee only five executive members shall be taken in the C.C
- 7(A) A State Committee, ABSU shall be constituted with the members selected from different district committees. However, the Central Committee, ABSU, shall have the power to decide upon the matters pertaining to any controversy involving the formation of the S.C. & D.C. ABSU committees with the special district committee status.



8. An Anchalik Committee, ABSU shall be formed in certain areas or towns as per the convenience for organisation of the D.C., ABSU concerned.

Such an A.C. may form a Unit for the convenience of organisation, some Units in an educational institution such as a University, College or High School or even in a village falling under the jurisdiction of that A.C.

9. The representation or official correspondence among different organizational levels shall be from a lower level to the next higher level or vice versa. As such an A.C., ABSU shall not be entitled to make any direct representation or correspondence to the C.C, ABSU.

A.C., ABSU shall solely be responsible for collection of General Membership of the ABSU or of receiving instructions from the D.C., ABSU concerned.

## **CHAPTER-IV**

### **MEMBERSHIP**

10. Students who are in obligation of the principles of the ABSU shall be its members.
- 10(A). Executive Members and office bearers shall have to take an oath of office secrecy to carry on their responsibilities and express allegiance to the Constitution, convention and decorum (as provided in the form Annexure- I)  
The newly elected President shall be sworn in by the care-taker President selected on the occasion of new Body formation and other members and office bearers' oath taking ceremony shall be conducted by the new President in a meeting of charge hand over/take over.
11. Persons who have enrolled in any educational institution or leaving of the educational institution is not exceeded more than five years and has still interested in the organization shall be entitled to become a member of the ABSU.  
Students having membership in other organisation whose ideals and objects are not in conformity with those of the ABSU shall not be entitled for membership in the ABSU.
12. Students having no previous records of being General member of the ABSU shall not be eligible for membership in the C.C., ABSU. For such purpose, Identity Card shall be issued and registration for General members shall be maintained.
13. Every General member shall require to pay Rs. 20.00 (Rupees twenty) as an Annual General membership fee.
14. Subject to Section 60. (A). Two- Thirds of the fees collected by an A. C., ABSU under Section 13 of Chapter IV Shall go to D.C. concerned, 60% of D.C.'s share shall go the S.C. and 40% of S.C.'s share shall go to the C.C., ABSU.
15. The Annual executive Membership fee for C.C., S.C., D.C. and A.C., ABSU shall be of the rate of Rs.30.00 (Rupees Thirty) only each.

16. The membership of any students shall cease to be valid if he/she fails to pay the annual membership fee of the prescribed rate. This is applicable to the members of all the organisation levels of the Union expecting the members of the cabinet of the ABSU.
17. A single member shall not be an office bearer in both C.C., ABSU and D.C., ABSU or S.C., ABSU or in both D.C., ABSU and A.C., ABSU or in both C.C., ABSU and an A.C., ABSU.

**CHAPTER-V**

**CENTRAL COMMITTEE, ABSU**

18. The Central Committee, ABSU shall consist of two bodies viz-
  - (i) Central Working Committee, ABSU (C.W.C./ABSU) and
  - (ii) Cabinet of the ABSU (C.A.B.S.U.)
19. The CWC/ABSU shall consist of all the executive members selected or elected as per Section 7, Clause 7(ii), Sub-Section 7.A. of the C.C./ABSU and the ex-office members from S.C., D.C./ABSU.
20. Central ABSU shall consist of the entire cabinet members from the C.C./ABSU.
21. In Cabinet ABSU, there shall be following office bearers:  
Central Committee, ABSU (Cabinet)
  1. One President
  2. Two Vice-President (V.P.)
  3. One General Secretary (G.S.)
  4. One Assistant General Secretary
  5. Four Secretaries
  6. One Speaker
  7. One Deputy Speaker
  8. Four Public Relation Secretaries
  9. One Culture Secretary
  10. One Assistant Culture Secretary
  11. One Literary Secretary
  12. One Assistant Literary Secretary
  13. One Sports Secretary
  14. One Assistant Sports Secretary
  15. One Debating Secretary
  16. One Treasurer
  17. One Education Secretary
  18. One Assistant Education Secretary
  19. Two Advisers, preferably to be selected from the immediately outgoing President and General Secretary.

In case of formation of S.C., D.C. and A.C. also same portfolios shall be followed and in case of A.C. one more portfolio shall be added i. e. One Social Service Secretary.

- 21 (A). The State Committee, ABSU (S.C./ABSU), shall consist of the portfolios as in the Section 21.
22. The term of the C.C./ABSU, S.C./ABSU, D.C./ABSU and A.C./ABSU, shall be of Two years provided that a new C.C./ABSU, S.C./ABSU, D.C./ABSU and A.C./ABSU is formed in their terminating conferences. If a terminating Conference fails to be held in due date due to certain unavoidable circumstance the C.C./ABSU, S.C./ABSU, D.C./ABSU and A.C./ABSU may be given extension to function for a period of six months through a resolution by the CWC of respective ABSU level.
23. If any vacancy occurs due to death, resignation or dismissal for impeachment during the term of Central ABSU, the same shall be filled up by the CWC/ABSU by selecting /electing member from within.
24. Cabinet ABSU shall sit at least three times in a year. One third of its member shall make its quorum.
25. The CWC/ABSU shall sit Six times at the minimum in the year. The absolute majority of it shall make the quorum.
26. If the CWC/ABSU fails to make quorum two times consecutively the President by exercising his/her discretionary power shall allow the sitting to run.
27. Any bill passed in Cabinet ABSU shall be placed in the sitting of CWC/ABSU for its final approval.  
Provided that CWC/ABSU fails to decide any bill due to controversies among the members, the bill shall lay at the disposal of Cabinet ABSU for final decision. This shall hold good only in general cases. In organizational disputes the decision of the C.C. ABSU shall, however, be final.

**CHAPTER-VI**

**DISTRICT COMMITTEE, ABSU**

28. A District Committee, ABSU shall be formed under Section 7 Chapter III taking at least one member from each A.C. under its jurisdiction.
29. In the District Committee, ABSU there shall be the following office bearer:
  1. One President
  2. Two Vice-President (V.P.)
  3. One General Secretary (G.S.)
  4. One Assistant General Secretary
  5. Four Secretaries
  6. One Speaker
  7. One Deputy Speaker
  8. Four Public Relation Secretaries
  9. One Culture Secretary
  10. One Assistant Culture Secretary
  11. One Literary Secretary
  12. One Assistant Literary Secretary
  13. One Sports Secretary
  14. One Assistant Sports Secretary
  15. One Debating Secretary
  16. One Treasurer
  17. One Education Secretary
  18. One Assistant Education Secretary
  19. Two Advisers, preferably to be selected the immediately outgoing President and General Secretary.
30. The term of a D.C./ABSU shall be as provided under Section 22 of Chapter -V as in the case of the C.C./ABSU.
31. A new DWC/ABSU shall be constituted as provided under Section 5 Chapter - III as in the case of C.C/ABSU.
32. Vacancies of any portfolios shall be filled up as per the provision provided under Section 23 of Chapter - V as in the case of C.C. /ABSU.

33. Sitting of the DWC/ABSU shall be convened as per the provision provided under Section 25 of Chapter - V as in the case of the C.C./ABSU.

Any resolution (s) passed in the DWC/ABSU meeting shall be communicated to the CWC/ABSU.

34. Quorum of the DWC/ABSU shall be formed under Section 25 of Chapter - V.

35. For any vital issue of great consequence the D.C./ABSU shall make due consultation with the C.C./ABSU prior to taking any decision in that regard.

**CHAPTER-VII  
ANCHALIK COMMITTEE, ABSU**

36. An Anchalik Committee, ABSU shall be constituted as per the provision under Section 8 of Chapter - III.
37. An Anchalik Committee, ABSU shall be constituted in the similar way as provided under Section 7 Chapter - III.
38. In the AWC/ABSU there shall be portfolios as per the provision provided under Section 29 of Chapter - VI.
39. An Anchalik Committee, ABSU shall sit as may times as required but not less than nine times in a year.
40. Any resolution (s) passed in the meeting of an AC/ABSU shall be communicated to its respective DC/ABSU.
41. Two - Third of the total members of an AWC/ABSU shall make the quorum.
42. Any vacancy of office bearer to an AC/ABSU shall be filled up by it from among its Executive members.
43. The term of an AC/ABSU shall be as provided under Section 22 Chapter - V provided that a new A.C./ABSU be formed under Section 8 of Chapter - III.



**CHAPTER-VIII**  
**POWER AND FUNCTION**  
**OF THE OFFICE BEARERS**

**44. The President.**

The President of the C.C./ABSU shall be the 'Head of the Union'.

- i) The President shall preside over all the meeting of the C.C., ABSU and the CWC/ABSU.
- ii) He/She shall be responsible for maintenance of discipline in the meeting.
- iii) Under any circumstance, if the General Secretary remains inactive, the President shall direct the Assistant General Secretary or any one Secretary to carry out the function of the General Secretary.
- iv) Under any circumstances, if both the speakers remain inactive, the President shall direct the General Secretary to convene the meeting.
- v) If any of the members CABSU remains inactive the President shall entrust a suitable member from the CWC/ABSU to hold the office after receiving due approval of the CWC/ABSU.
- vi) The President shall preside over the open meeting held on the occasion of the Conference of the Union.

He/She shall be entitled to present the Presidential address in a written/printed form in the same after receiving due approval of the CWC/ABSU.

- vii) On certain burning problems of common interest or for interest concerning the Union, he/she alone or jointly with the General Secretary shall issue a press statement.
- viii) If a DC/ABSU goes out of the binding of the Union, the President shall exercise discretionary power to put such a DC/ABSU in dissolution after receiving due approval of the CWC/ABSU.
- ix) If any member of the CWC/ABSU involves in anti-organisation activities and supporting proofs are available confirming the

## Constitution of the All Bodo Students Union

same, the President shall have the power to expel/suspend him/her for three consecutive years on the advise of the CWC/ABSU.

- x) The President shall have a personal Emergency Fund the meet emergent expenses.
- xi) The President shall have the power to dissolve the Central Executive Body (C.E.B.) in the terminating Annual Conference so as to enable the organisation to form a new C.E.B. and as per the form given in the Annexure-II.

### 45. **The Vice-President.**

- i) In absence of the President, any one of the two Vice-Presidents entrusted by the General Secretary shall preside over the meeting.
- ii) On occurrence of vacancy due to death, resignation or dismissal for impeachment to the President, the CWC/ABSU shall choose either of the two Vice - President for the post of the President.

### 46. **The General Secretary.**

- i) The General Secretary shall mainly be responsible for any or all of the activities of the Union. For adoption of policy or in settling difficult problems, he/she shall consult with the President and such a policy or a problem may be placed in the CWC/ABSU as and when deemed necessary by him/her.
- ii) He/She shall maintain all the accounts of the Union.
- iii) The annual report on the activities of the Union prepared by him/her for presenting on the occasion of the Annual Conference of the Union shall have to be approved by the CWC/ABSU and delegates' sitting.
- iv) On certain burning problems of common interest or of interest concerning the Union he/she alone or jointly with the President shall issue a press statement.
- v) He/She shall direct the Assistant General Secretary or any one of the Secretaries to carry out activities of any kind, as and when he/she feels necessary.

**47. The Assistant General Secretary and Secretaries.**

- i) In absence of the General Secretary, the Assistant General Secretary or one of the Secretaries, as directed by the President, shall function as the General Secretary.
- ii) The provisions of Section 45, Sub-Section –ii) shall be enjoyed by the Assistant General Secretary or Secretaries as in the case of 'President' and 'Vice President', being substituted by the terms 'General Secretary', 'Assistant General Secretary' respectively.

**48. The Speaker.**

- i) The Speaker shall convene the meeting of the CWC/ABSU and CABSU as and when directed by the General Secretary.
- ii) He/She shall preside over the delegates sitting held on the occasion of the conference of the Union. In which he/she shall mainly be responsible for maintaining discipline.

**49. The Deputy Speaker.**

- i) In Absence of the Speaker, the Deputy Speaker shall discharge the duties of the Speaker.

**50. The Secretaries, Public Relation.**

- i) The Public Relation Secretaries shall look after the organizational matter of the union respectively.
- ii) They shall try to make the Union popular among the masses for convenience; they may divide the jurisdiction of the Union into two organizational Zones.

**51. The Culture Secretary.**

- i) The Culture Secretary shall convene cultural meets from time to time in consultation with the CWC/ABSU so as to develop the Bodo culture.
- ii) The Culture Secretary shall conduct the cultural competitions held on the occasion of the conference of ABSU.

## Constitution of the All Bodo Students Union

### 52. **The Assistant Culture Secretary.**

- i) The Assistant Culture Secretary shall discharge the duties of the Culture Secretary in absence of the latter.
- ii) He/She shall help the Culture Secretary by all means during the Cultural meets and competitions.

### 53. **The Literary Secretary.**

- i) The Literary Secretary shall manage the Literary Competitions held on the occasion of the conference and other literary activities of the Union.
- ii) He/She shall be the 'Editor' of the Mouthpiece of the Union.

### 54. **The Assistant Literary Secretary.**

- i) The Assistant Literary Secretary shall manage the literary competition held on the occasion and other literary activities in absence of the Literary Secretary.
- ii) He/She shall be the 'Editor' of the Mouthpiece of the union in the absence of the Literary Secretary.

### 55. **The Sports Secretary.**

- i) The Sports Secretary shall manage the Games and Sports competition held on the occasion of the conference of the Union.

### 56. **The Assistant Sports Secretary.**

- i) The Assistant Sports Secretary shall help to the Sports Secretary in the maintaining of the Games & Sports competition held on the occasion of the conference and shall also maintain the same in the absence of the Sports Secretary.

### 57. **The Debating Secretary.**

- i) The Debating Secretary shall manage the debating competitions held on the occasion of the conference of the Union.
- ii) He/She shall arrange debating competitions from time to time in consultation with the CWC/ABSU.
- iii) He/She shall have the power of selecting the topics of debating competition held at any time.

**58. The Treasure.**

- i) The fees of the members of C.C., ABSU and the CWC/ABSU shall be received by the Treasurer.
- ii) In order to enhance the Fund of the Union he/she shall make economic policies shall in his/her hands.

**59. The Education Secretary.**

- i) The Education Secretary shall look after the matters pertaining to all Educational aspect as enshrined in the aims and objectives of the Constitution.
- ii) In absence of the Education Secretary, the Assistant Education Secretary shall discharge the duties of the Education Secretary.

**50. The Assistant Education Secretary.**

- i) In Absence of the Education Secretary, the Assistant Education Secretary shall discharge the duties of the Education Secretary.

**61. The Executive Members.**

- i) All the Executive members shall have the right to speech and vote in the CWC/ABSU and in the meetings of the sub-committees for the Conference of the Union.
- ii) One-Tenth members of the CWC/ABSU shall have the power to convene the meeting of the CWC/ABSU when the President, the Secretaries and Speakers remain inactive. One Third of the total members of the CWC/ABSU shall make a quorum of the meeting concerned on such a situation.
- iii) Under (ii) above, the members present shall select a President from among the senior members among themselves, for the meeting.
- iv) No member shall have power to deliver speech beyond collective opinion.

**62. The office bearers and the executive members of the SC,DC & AC/ABSU**

- i) The power and function of the office bearer and the executive members of the CC/ABSU incorporated to this Chapter shall also be similarly exercised by those of CC, SC, DC and AC/ABSU with certain exceptions as the case may be.

**CHAPTER-IX**

**FUND AND FINANCE**

63. The CC, SCs and ACs/ABSU shall have separate funds of their own.
64. The fund of the CC/ABSU shall be strengthened by collecting donations and subscriptions from any persons and organisation.
  - (A) Notwithstanding Section 14, under emergency circumstance or in normal situation having due exigency, the Central Committee, ABSU shall have the power to adopt direct fund collection drive to improve the Fund position.
  - (B) The fund of SC, DC and AC/ABSU shall be strengthened through any means suited for them.
65. (i) the Delegates' fees received in the conference of the CC/ABSU, SC/ABSU, DC/ABSU and AC/ABSU shall go to their respective funds.  
(ii) The observer fees received in the conference shall go to the reception committee.
66. Separate fund for Magazine shall be created by collecting donation and subscription at each organizational level of ABSU.
67. The fund of the CC, SC, DC and AC/ABSU shall be kept in a PASS BOOK in the name of the treasurer of the respective Committee/ABSU.
68. i) The General Secretary shall present an Annual Budget in the CWC/ABSU.  
ii) the CWC/ABSU, if necessary, shall make changes or modifications to the budget.
69. There shall be Cash Balance of 1000/- (One thousand) only with all the General Secretaries of a SC/ABSU, DC/ABSU, and AC/ABSU for meeting the emergency expenditure.
70. The General Secretary of CC, SC, DC, AC/ABSU shall require to maintain official records such as Receipt Books, Cash Books etc. of their respective committee.
71. The accounts of such Committee/ ABSU shall require to be audited at the end of every year. The Auditors shall submit an audit after the audit.

## CHAPTER-X ANNUAL CONFERENCE

72. There shall be an Annual Conference of the Union after every two years i.e. in the terminating year only and after every one year there shall be Delegate Convention only.
73. The venue for the next Annual Conference shall be decided at the conference. The General Secretary shall make efforts to find out the venue sufficiently ahead of the conference. Provided that all efforts made by the General Secretary fail, the Annual Conference shall be held on the premises of the Head Office of the Union’
74. A reception Committee shall be formed to make necessary arrangement for holding the Annual Conference of Union.
75. The date and time of the Annual Conference shall be fixed by the General Secretary of the Union in consultation with the Reception Committee.
76. All the expenditure of the Annual Conference shall be born by the Reception Committee by collection or by some other means.
77. (i) The number of delegates and observers for the conference or the convention of the C.C., S.C., D.C., and A.C., ABSU shall be fixed in the executive body’s meeting of concerning committees.  
(ii) The Delegates selected for any convention or conference for any year shall be treated as Delegates for the whole year. They will be entitled to represent the concerning committees in any special delegates session held during that year till the new delegates get selected for the next conference or the convention.
78. (i) As decided under Section 75, Sub-Section (i) above, an SC/ABSU shall depute delegates and observers to the conference of the CC/ABSU.  
(ii) As decided under Section 75, sub-section (i) above, an AC/ABSU shall deputed delegates and observers to DC/ABSU conference.  
(iii) As regards the Reception of delegates and observers to the conference, Section 9 of Chapter-III shall be brought into consideration.

## Constitution of the All Bodo Students Union

79. In the Students' forum held on the occasion of the terminating Annual Conference, a new working committee (CWC or SWC or DWC or AWC/ ABSU) shall be constituted as per the provisions provided under necessary Section of the Chapter-III.
- In this regard the following shall be given due consideration.
- (i) First, Executive Members shall be selected.
  - (ii) Secondly, all the office bearers shall be selected/elected on the basis of their ranks as incorporated in this Constitution.
80. Each Sectional Secretary shall present a brief Annual Report in writing in the Conference.
81. Any resolution submitted in the conference shall be with full explanation.
82. Important Resolution(s) passed in the Delegates' sitting shall be read out in the open meeting of the conference.
83. The Reception Committee of the Conference shall present a copy audited report to the CWC/ABSU.



## CHAPTER-XI

### ELECTION

84. Election shall be held, in case more than one member are proposed for a single office and in case none of the proposers withdraw their proposal.
85. An Election Commission shall be formed with the out-going Speaker as the Commissioner or in case the out-going Speaker is a candidate for the election, the house under the care taker President shall appoint a commissioner from amongst the delegates (Executive Member). The Commissioner shall be assisted by a Presiding Officer selected by the house.
86. After the dissolution of the CWC/ABSU, the selected members from different DCs and SCs shall have the right of a single non-transferable vote. In connection with the formation of the CABSU, the selected members of the new CC/ABSU only shall have the right to propose and second a member for the portfolio.
87. The Candidate having absolute majority of the votes in his/her support shall be declared elected.

## **CHAPTER-XII**

### **SHORT TITLE, COMMENCEMENT AND AMENDMENTS**

**88. SHROT TITLE.**

This constitution may be called “**CONSTITUTION OF THE ALL BODO STUDENTS UNION**”

**89. COMMENCEMENT.**

The Sections, Sub Sections or Clauses of this Constitution shall come into force with immediate effect from the adoption of this Constitution on the 2<sup>nd</sup> March, 1969 as per the amendments on varying days.

**90.** The Union, if necessary shall make changes or amendment of any provision(s) under any Chapter (s) of this constitution in the Annual Conference of the Union.

**91.** The Constitutional Amendment of the ABSU may be made at a General meeting or Central Delegates’ convention of the Union specially convened on demand being made by the time and situation for the purpose there of.

**92.** Any proposal for changes or Amendment of the Constitution shall be submitted to the General Secretary of ABSU at least one month before the Annual Conference, General Meeting or Central Delegates’ Convention of the Union specially convened on demand being made by the time and situation for the purpose thereof.

**93.** Any changes or Amendments of any provisions (s) under any Chapter (s) of the Constitution shall be made, if the proposal changes or Amendments are accepted in the Annual Conference, General Meeting or Central Delegates’ Convention of the Union specially convened on demand being made by the time and situation for the purpose thereof.

### NOTES:-

- UNION means the ALL BODO STUDENTS UNION unless otherwise interpreted.
- CONSTITUTION incorporated in the aims and objectives of the ABSU unless otherwise interpreted.
- AC/ABSU means the Anchalik Committee of All Bodo Students Union.
- DC/ABSU means District Committee of All Bodo Students Union.
- SC/ABSU means the State Committee of All Bodo Students Union and refers to West Bengal State Committee, ABSU in particular.
- CC/ABSU means the Central Committee of All Bodo Students Union.
- CONFERENCE means the Conference of the CC/ABSU, SC/ABSU, DC/ABSU, and AC/ABSU as stated.

## ANNEXURE - I

### *Oath of Office/Membership Form*

*I, Shri/Miss..... to-day, the day of the..... swear in the name of God to Carry out the responsibility sincerely as the ..... of Central Committee/State Committee/District Committee/Anchalik Committee of All Bodo Students Union (ABSU) and promise to abide by the Constitution of the ABSU and organizational discipline and decorum failing which I shall be liable to prosecution as per the provisions of the Constitution of the Union.*

*Sincerely,*

*Shri / Miss.....*

*Date.....*

ANNEXURE - II  
*Order of Dissolution Form*

*I, Shri/Miss.....the  
President of CC / S.C. / D.C. / A.C. All Bodo Students Union, to-day, the  
day of the..... exercising the power and  
functions of the President as provided in the Section 44 (xi) of the  
Constitution of the Union hereby dissolve the existing  
Central/State/District/Anchalik Executive Body of All Bodo Students  
Union.*

*Shri/Miss.....  
President, CC, S.C., D.C., & A.C.  
ALL BODO STUDENTS UNION  
Date.....*



# **BODO SECTION**





संबिजित,

**दुलाराय बर' फरायसा आफाद**

( दाइनथि फोसाबमुं बायदियै )

मोन्थोर : खौसेथि, थामोनथाइ आरो दावगाथाइ ।

**दुलाराय बर' फरायसा आफाद**

नि जानानै मुस्रि रेन गोरा नार्जारी, गाहाय नेहाथारी,

दुःबःफःआः जों फोसावजानाय ।

## राव दानस्लायगिरिफोर:

मुस्त्रि मिहिर कुमार ब्रह्म, एम.ए., बि.एड.

मुस्त्रि किशर ब्रह्म, बि.ए., बि.पि.एड.

मुस्त्रि धनजय नार्जारी, एम.ए.

मुस्त्रि जिरन बसुमतारी, बि.ए.

मुस्त्रि रमिअ पि. नार्जारी, एम.ए.

## राव आरो बिदाब नायफामगिरिफोर

मुस्त्रि डिमासा दैब्रां मोसाहारी, एम.एस.चि.

मुस्त्रि सनजिब बड'सा, बि.ए.



## रायफोरनाय

बुहुमनि गासै बर' हान्जाफोरनि फरायसाफोरखौ बोनथुमनो आरो आफादनि संबिजितनि थांखि आरो नोजोरआव सोसनजानाय मावथांखिफोरखौ मावफुंनो थाखाय दुलाराय बर' फरायसा आफादआ 1967 मायथाइनि 15 फेब्रुवारिखालि कक्राझार ट्राइबेल जिरायसालि न'मा (Kokrajhar Tribal Rest House) आव दाफुंजादोंमोन। 1969 मायथाइनि 2 मार्चखालि दुलाराय बर' फरायसा आफादनि संबिजितआ गिबि-गिबियै आजवजादोंमोन आरो सेबखांजादोंमोन। बेनि उनाव सम आरो थासारिजों खाबजाहोनो बेनि बायदि दफाफोरनि फोसाबमुंनाय आरो सोसन्नायनि गोनांथिखौ गोबाव समनिफ्रायनो मोन्दांबोबाय थानाय जादोंमोन। होमब्लाबो गिबियै सेबखांजेन्नायनिफ्रायनो 1981 मायथाइसिमहालागै दुलाराय बर' फरायसा आफादनि संबिजितआव जेबो फोसाबमुं लाबोनाय जायाखैमोन आरो 1987 मायथाइसिम सेबखांफिन्नायबो जायाखैमोन। 1981 मायथाइयाव मुस्त्रि दिपक कुमार बसुमतारीआ आफादगिरि बिबानाव थानाय समाव उदालगुरि गोजौसिन फरायसालि (Udalguri Higher Secondary School)आव जानाय जुनिया जख'न्थायाव आगुनि गवालपारा जिल्ला बर' फरायसा आफादनि बोसोन बादियै दुलाराय बर' फरायसा आफादनि संबिजितआव गिबि गिबियै फोसाबमुं लाबोनाय जायो। बे फोसाबमुंनायजों बेखौ सिमा खानानै होनाय जायोदि, मोनसे भुमखौरांथाय राजखान्थियारि जिल्लानि सिडव बाराथाराव मोनथामल' जिल्ला आफाद दानो हानाय जागोन आरो बे फोसाबमुंनायजोंनो मोन्ने गौथुमारि सोद्रोमा बिबान आवग्रिनायखौ नागारनाय जायो। नैथि फोसाबमुंआबो मुस्त्रि दिपक कुमार बसुमतारीनि

आफादगिरि समावनो जादोंमोन आरो बेजों गासै संबिजितखौनो लिरफामफिन्नानै बेयाव गुदिथायारि फोसाबमुं (Radical Amendment) लाबोनाय जादोंमोन, जाय हाबानि थाखाय मोनसे लिरफाम आफाद दानानै होनाय जादोंमोन। थामथि फोसाबमुंखौ 1983 मायथाइनि 26, 27 आरो 28 सेप्टेम्बराव धमधमायाव जानाय दुलाराय बर' फरायसा आफादनि खुंगा 16थि जथुम्मायाव मुस्त्रि दिपक कुमार बसुमतारीनि आफाद दैदेन्नायाव लाबोनाय जादोंमोन, जायनि गेजेरजों माखासे राजखान्थियारि दफाफोरखौ सोसन्नाय जादोंमोन आरो दुलाराय बर' फरायसा आफादखौ मोनसे माहारि फोजाखां फरायसा गौथुम होन्नानै फोसावनाय जादोंमोन। ब्रैथि फोसाबमुंनाया 1984 मायथाइनि 28, 29, 30 आरो 31 डिसेम्बराव कक्राझार फरायसालिमायाव जानाय खुंगा 17थि जथुम्मायाव मुस्त्रि करेन्द्र बसुमतारीनि आफादगिरिनि सिडव जादोंमोन। जायजों हायुंसायारि आफादखौ सोसन्नानै गौथुमारि दाथायखौ ब्रै खल 'बारि खालामनाय जादोंमोन आरो सोनाब बेंगल दुलाराय बर' फरायसा आफादखौ मोनसे हायुंसा दुलाराय बर' फरायसा आफाद हिसाबै गनायथि होनाय जादोंमोन। 1986 मायथाइनि 29, 30 आरो 31 मेआव मुस्त्रि करेन्द्र बसुमतारीनि आफादगिरिनि सिडव रौता चारिआलिआव जानाय खुंगा 18थि जथुम्मायाव लाबोनाय फोसाबमुंआव आफादाव बोसोनगिरिफोर दोननायनि राहाफारि सोस 'ननाय जायो आरो फोसाबमुं लाबोनायनि राहाफारिफोरखौ सोलायनाय जायो। 1986 मायथाइनि 27 आरो 28 सेप्टेम्बराव मुस्त्रि उपेन्द्र नाथ ब्रह्मनि आफाद दैदेन्नायाव थिं खाथिनि चहरिया बाताबारि गामियाव जानाय दुलाराय बर' फरायसा आफादनि जुनिया थान्दै जख 'न्थायाव माखासे गोनांथार आरो नोजोरथाव सोसन्नाय आरो

फोसाबमुंनाय लाबोनाय जादोंमोन । संबिजितनि खुगाफोरनायखौबो बैयावनो फोसाबमुंनाय जादोंमोन । द'थि फोसाबमुंजों “ थांखि आरो नोजोर ” खर'लारिनि सिडावनि खोन्दो-3 आव (च) निफ्राय (झ) सिमनि दफाफोरखौ सोसन्नाय जादोंमोन । दुलाराय बर' फरायसा आफादनि मोन्दांथि नोजोरा बे फोसाबमुंनायनि गेजेरजों फुवारसिनजादोंमोन । संबिजितनि स्निथि फोसाबमुंआ 1987 मायथाइनि 18, 19, 20 आरो 21 फेब्रुवारिआव दुधनैआव जानाय खुंगा 19थि जथुम्मायाव मुस्त्रि उपेन्द्र नाथ ब्रह्मनि आफाद दैदन्नायाव लाबोजादोंमोन, जायजों खौसेथि, थामोनथाइ आरो दावगाथाइ (Unity Survival and Prosperity) खौ दुलाराय बर' फरायसा आफादनि मोन्थोर (Motto) हिसाबै सोन्नाय जादोंमोन आरो गौहाटी जिल्ला आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादनि सोद्रोमा अनजिमाखौ बारायनानै होनाय जादोंमोन ।

गोबाव बोसोरनि उनाव बे खेबाव माखासे खाबु आरो खैदानि गेजेरजों दुलाराय बर' फरायसा आफादनि संबिजितआ फिन सेबखांजानो थांगासिनो दं ।

मोनसे आफादनि संबिजितआ दिदोम एबा बोफोरजाथारै जानो हाया, गावनि गुबै आरो गोनांथार खान्थिफोरखौ खहा खालामालासिनो बेयो सोलाय-सोल' खालामनो हानाय जानांगौ । बेनि गुस्लायनायाबो सम आरो थासारिनि नानाय आरो दाबि बादियैसो जानांगौ, जायखौ दुलाराय बर' फरायसा आफादनि संबिजितनि बेलायाव खालामनाय जादों । दोंसे संबिजितआ दावगामोखां आरो गुवार मोन्दां नोजोरनि जानांगौ ।

एसेखिनियावबो दुलाराय बर' फरायसा आफादनि संबिजितनि

## संबिजित दुलाराय बर' फरायसा आफाद

फोसाबमुंनायख्रौ फुरा जाबाय होन्नानै बुंनो हाया, दासिमबो गोबां  
थाफुंथायफोरख्रौनो फोसाबमुंनो आरो सोसन्नो गोनां दंबावो, जायख्रौ जौंनि  
इयुन जोलैफोरा मावफुंनांगोन ।

मिजिंथियो, बे संबिजितआ दुलाराय बर' फरायसा आफादनि नोजोर  
आरो मानजायगाख्रौ रिफिखांहोगोन आरो गासै दुलाराय बर' फरायसा  
आफादनि अनसायगिरिफोरनि नोजोर बोगोन ।

कक्राझार

24-06-1987

उपेन्द्र नाथ ब्रह्म

आफादगिरि

दुलाराय बर' फरायसा आफाद

## दाइनथि फोसाबमुंनि रायफोरनाय

सम आरो जाथायदिंनि नानाय आरो दाबि बादियै दुलाराय बर' फरायसा आफादनि संबिजितआव सम लायै सम फोसाबमुं लाबोबाय थानाय जादों । दुलाराय बर' फरायसा आफादनि थामजिस्नि (37) बोसोर बैसोआव दासिम बेनि संबिजितखौ खेबदाइन फोसाबमुंनाय जाबाय । दाइनथि फोसाबमुंखौ 2005 मायथाइनि 14, 15 आरो 16 फेब्रुवारिआव बागसा नोगोरनि मुसलपुरआव जानाय खुंगा 37थि बोसोरसालिया जथुम्मायाव आफादगिरि मुस्त्रि रबिराम नार्जारिनि आफादगिरिनि सिडव दुलाराय बर' फरायसा आफादनि संबिजित नायफाम आफाद (Constitution Review Committee) आ गथायनाय बुंफोरथायनि सायाव बिथा खालामनानै आजावनाय जादों । दाइनथि फोसाबमुंआव " थांखि आरो नोजोर" खोन्दो- 3 नि सिडव दफा (ग) खौ सोस'ननाय जादों आरो माखासे सोदोब आरो रवनि सोदोबफोरखौ रोखा आरो बुजिनो गोलै खालामनो सोलायस्लायनाय एबा लिरफिन्नाय जादों । गाहाय थाखोनिफ्राय खर'सानि गोजौ थाखोसिम थान्दै दैथायनायखौ संबिजितनि खोन्दो- 7 नि (ii) आरो (iii) दफाफोराव होनाय बादियै फोसाबमुंनाय जादों । जिल्ला आफाद बिथाखोनि दुलाराय बर' फरायसा आफाद थानाय मेट्रपलिटान नोगोरमा आरो मुलुगसोलोंसालिफोरनिफ्राय आजावनाय थान्दैनि अनजिमाखौ सास्नि (7) मावफुं सोद्रोमानिफ्राय साबा (5) सिमाव दैथायबोनाय जादों । आलांगा सोद्रोमा आरो मावफुं सोद्रोमाफोरनि बोसोरारि खेन्दानि दाथायजों लोगोसे गाहाय थाखोनिफ्राय गोजौ थाखोसिम थुबिलनि बाहागो रानलायनायखौबो फोसाबमुंनाय जादों ।

बालाब- V नि खोन्दो- 21 खौ साब्रै नेहाथारि, लोगो थुनलायारि

नेहाथारि, लोगो गेलेमु नेहाथारि, सोल्लोथाइ नेहाथारि, लोगो सोल्लोथाइ नेहाथारि बायदि माखासे गोदान बिबान सोरजिनायनि गेजेरजों फोसाबमुंनाय जादों । गौथुम सुंजोब नेहाथारि (Organising Secretary) खौ सुबुं फोनांजाब नेहाथारि होन्नानै गोदानै बिमुंथिनाय जादों आरो दख 'रा आफादनि थाखाय समाज बान्जायारि नेहाथारिनि बिबान सोरजिनाय जादों । दुलाराय बर' फरायसा आफादनि करामखौबो 1:3 सोद्रोमायाव लाबोनाय जादों ।

जुनिया जिल्ला आफादनि बिथाखो होनानै हायुंसा आफाद आरो जिल्ला आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफाद दानायनि बेलायाव बे बिथिडव नुजानाय जायखि-जाया बेले-बेजेनि सायाव थिरांथा लानो थाखाय मिरु दुलाराय बर' फरायसा आफादनो गोहो होनाय जादों ।

1987 मायथाइनिफ्राय 18 बोसोरनि उनाव खाबु आरो खैदांजों आगान गोरोबफानानै दुलाराय बर' फरायसा आफादनि संबिजितखौ फोसाबमुंनाय आरो गोदानै सेफखांफिन्नाय जादों । मिजिंथियो दुलाराय बर' फरायसा आफादनि बे संबिजितआ जाखांबोनाय फरायसा हारिजों लोगोसेयै बर' माहारिनोनो दुलाराय बर' फरायसा आफादनि खान्थि आरो सान्थौखौ सोस 'नहरनो हागोन ।

कक्राझार

15 फेब्रुवारी, 2005

रबिराम नार्जारी

आफादगिरि

दुलाराय बर' फरायसा आफाद ।

## सेबखांफिन्नायनि रायफोरनाय

1969 इं माइथायाव नाजावजानाय दुलाराय बर' फरायसा आफादनि संबिजिरा बर' फरायसाफोरनि सान्थौ आरो आरो सान्निनि गुदि। थांनाय 2005 इं माइथायाव समबिजिरनि 8थि सोदांनायनि गेजेरजों सेबखांजानाय संबिजिर बिजाबनि बिबाडा जोबनायनि जाहोनाव गोबां फरायसा आफादनि मावथि, फरायसाफोर आरो मावखफोराव मोननो थांला। बिनिखायनो थांनाय 29, 30 आरो 31 इं 2021 जानुवारी दानाव बिस्वनाथ जिल्लानि सिडाव थांनाय गहपुरनि बरपुकरि मुंखलं फोथाराव दुलाराय बर' फरायसा आफादनि 53थि बोसोरसालिया जथुम्मानि थान्दै मेलनि गेजेरजों दुलाराय बर' फरायसा आफादनि संबिजितखौ फिन सेबखांनायनि थांखि नाजावना लानाय जायो।

थान्दै मेला दुलाराय बर' फरायसा आफादखौ फिन सेबखांनो गोहो होनाय बादियै मिरु आफादनि बोसोनगिरि मानगोनां मुस्त्री खुंखा स्वरगियारी आरो सानै लोगो आफादगिरि फारियै मुस्त्री खोरोमदाव वारी आरो मुस्त्री रोमदोन बसुमतारी बिथांमोनखौ 2021- 2022 इं मायथाइनि गेजेराव सेबखांनो बिबान होयो।

संबिजिराव जालांनाय फिसा फिसा बानाननि गोरोन्थिफोरखौ पोसाबननाय, बिखं महर आरो फरायसा आफादनि नेरसोन (Emblem) खौ सोदांनायखौ थांनाय 19-1-2022 इं अक्ट'आव कारबि आंलं जिल्लानि लांहिननाव जानाय मिरु दुलाराय बर' फरायसा आफादनि मावफुं मेलनि गेजेरजों गनायना लानाय जायो।

मिजिंथियो बे सेबखांफिन्नाय संबिजितआ दुलाराय बर' फरायसा आफादनि नोजोर आरो मानजायगाखौ रिफिखांहोगोन आरो गासै बर'फरायसा फोरजों अराय सम अनसायजागोन लोगोसे माहारी दानायाव बाहाय जागोन।

## थाफुंथाइ

खोन्दो	बालाब		बिलाइ
	खुगाफोरनाय		1
1-2	बालाब- I (से)	मुं आरो फिरफिला	2
3	बालाब- II (नै)	थांखि आरो नोजोर	3
4-9	बालाब- III (थाम)	संबिजित	5
10-17	बालाब- IV (ब्रै)	सोद्रोमा बिबान	8
18-27	बालाब- V (बा)	मिरु आफाद ,दु:ब:फ:आ:	10
28-35	बालाब- VI (द')	जिल्ला आफाद ,दु:ब:फ:आ:	14
36-43	बालाब- VII (स्नि)	दख 'रा ,दु:ब:फ:आ:	17
44-62	बालाब- VIII (दाइन)	मावख' फारियाफोरनि गोहो बिबान आफादगिरि	18
63-71	बालाब-IX (गु)	रां थुबिल आरो रांखाउरि	25
72-83	बालाब- X (जि)	बोसोरसालिया जथुम्मा	27
84-87	बालाब-XI (जिसे)	बिसायख 'थि	30
88-93	बालाब-XII (जिनै)	सुंद' बिमुं जागाजेन्नाय आरो फोसाबमुं	31
	सुजाबदेर -I	बिबान रुजुनाय सोद्रोमाथायनि समायखिरा बिलाइ	32
	सुजाबदेर-II	सिफायनाय बिथोन बिलाइ	33
		बाहायजानाय बर' बिदाबफोर	



# दुलाराय बर' फरायसा आफादनि संबिजित

( दाइनथि फोसाबमं बायदियै )

मोन्थोर : खौसेथि, थामोनथाइ आरो दावगाथाइ ।

(MOTTO OF ABSU: UNITY, SURVIVAL AND PROSPERITY)

## खुगाफोरनाय

जों दुलाराय बर' फरायसाफोरा, गेदेमा बर' माहारिनि समाजारि संखान्थि, हारिमु, दोरों, राव आरो थुनलाइखौ गोथार गोसो गोबोंजों बहुमनि दाब-दाब ओनसोलाव थांनानै थानाय बर' हान्जाफोरनि फरायसाफोरखौ गेदेमा बर' माहारिनि समाजारि संखान्थि, हारिमु, दोरों (Tradition), राव आरो थुनलाइखौ रैखाथि होनो आरो जौगासारहोनो जुनै गावजोंगाव गेबेंसिनै बुजिलायनायनि थाखाय बहुमनि दाब-दाब ओनसोलाव थांनानै थानाय गुबुन गुबुन बर' हान्जाफोरनि फरायसाफोरखौ मोनसे गौथुमावनो बोनथुमनो गोबों इंसिंजों गोजोरै थांखि लायो, बे गौथुमखौ दुलाराय बर' फरायसा आफाद मुडै मिथिनाय जाथोंसै आरो गौथुमनि दैबथिंथायारि खान्थिनि नांथायआव गौथुमा दिनै 1969 मायथाइनि 2 मार्चआव नै बे लिरनाय संबिजितखौ आजावनाय, आयेनथाय खालामनाय आरो जोंनोनो गथायनाय जाथोंसै ।

## बालाब-I ( से )

### मुं आरो फिरफिला

1. बे गौथुमनि मुड्ड दुलाराय बर' फरायसा आफाद जागोन आरो सुंद 'यै बेखौ दु.ब.फ.आ. एबा एबसु जों मिथिनो हागोन आरो बेयो गासै बर' माहारिनि फरायसाफोरिनो हारिफोजाखां आफाद जागोन ।
2. बर'फोरादि गेदेमा मंगलिय' फोलेरनि दालाइ बेखौ दिन्थिनानै गौथुमनि फिरफिलाया गोमो (Deep Yellow) गाबनि 3:2 जखायै जागोन । फिरफिलानि गेजेर बाहागोआव गोसोम गाबनि दाहाल आरो जरासे हेबस 'लायनाय थुंग्रि थागोन, जायनि ओंथिया जाबाय बर'आ मोनसे जोहोलाव आरो दावहारु फोलेरनि माहारिमोन ।



## बालाब-II ( नै ) थांखि आरो नोजोर

3. बर'फोरनि राव, थुनलाइ आरो हारिमुखौ जौगाखांहोनायानो एबसुनि गाहाइ थांखि आरो नोजोर। बे आफादआ भारत आरो बायजो हादतफोरनि दाब-दाब ओनसोलाव थानाय बर' फरायसा आरो सुबुंफोरनि गेजेराव गावजोंगावनि साबसिनै बुजिलायनाय लाबोनो नाजागोन। बे आफादआ गाहायै राहा आरो लामा दानो नाजागोन:

(क) सुबुंफोरनि गेजेराव बिमा राव (बर' राव) जों सोलोंथाइ लानायखौ थुलुंगाखांहोनो।

(ख) गुबुन-गुबुन थुनलायारि हाबा-हुखा, फोसावथायारि हाबा बायदि बायदिनि गेजेजों बर' राव आरो थुनलाइखौ साबखांहोनो आरो जौगाखांहोनो।

(ग) सोलोंथायारि फोथाराव फरायसा हानजानि बानजायनाय आरो जौगाखांनायनि थाखाय मावनो।

(घ) बर'फोरनि हारिमुखौ रैखाथि होनो आरो जौगाखांहोनो।

(ङ) सम लायै सम रांखान्थिमोखां आयदा आरो हाबाफारिफोर लानानै बर' माहारिखौ रांखान्थि बिधिडव जौगाखांहोनो।

(च) दुलाराय बर' फरायसा आफादआ मोनसे राजखान्थियारि गौथुम नडब्लाबो बर'फोरनि थामोनथानि फारसे खैफोद फैयोब्ला राजखान्थियारि आयदाफोरखौबो आखायाव लानो आरो गोजोरथियै सुस्त्रांनो।

(छ) भारतआरि संबिजितआव होनाय मोनथाइ आरो खाबुफोरखौ

सुबुंखान्थियारि आदबनि गेजेरजों मोनफुंनो जुजिनो ।

(ज) रांखान्थियाव अरग्लांसारनायनि थाखाय सुबुंखान्थियारि समाजबाद बुंफोरथिख्रौ मदद होनो । नाथाय, आफादआ सम नायै सम गोदान रांखान्थि बुंफोरथिफोरनि जावरिखांबोनायख्रौबो बरायनो नाजागोन ।

(झ) बहुमनि सोरगिदिं थांनानै थानाय बर' माहारिनि गिनाडै आरो रैखाथि, मानजों लोगोसे सुबुं मोन्थाइ आरो नोगोरारि उदांस्त्रिख्रौ रोखा खालामनो जुनै जुजिनो ।

### बालाब-III ( थाम )

#### संबिजित

4. दुलाराय बर' फरायसा आफादआ गुबैयै मोनब्रै खल 'बजों दावगागोन:  
(क) मिरु आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफाद  
(ख) हायुंसा आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफाद  
(ग) जिल्ला आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफाद  
(घ) दख 'रा आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफाद
5. मिरु आफादखौ मोनफ्रोमबो आफादनि समगान्थि थुंगेनाय लोगो-लोगोनो बोसोरसालिया जथुम्मनि गेजेरजों हायुंसा आरो जिल्ला आफादफोरनिफ्राय सायख 'नाय सोद्रोमाफोरखौ लानानै दानाय जागोन ।
6. मिरु आफादनि आवथाया दुलाराय भारत आरो बायजोसिम गोसारगोन ।
7. मोनसे जिल्ला आफादखौ मोनसे भुमखौरांथाय राजखान्थियारि महकुमानि बेंखनथाय एबा मोनसे भुमखौरांथाय राजखान्थियारि जिल्लानि बेंखनथायाव दाफुंनाय जागोन । ओन्थायब्ला माब्लाबाबो:  
(i) मोनसे राजखान्थियारि जिल्लानि बेंखन्थायाव मोनथामनिखुइ बांसिन बेबादि जिल्ला आफादफोर थानाय नडा एबा  
(ii) हायुंसा आफाद / जिल्ला आफादफोरनिफ्राय मिरु आफादआव साजि  
(10) मावफुं सोद्रोमा, जिल्ला आफादनिफ्राय हायुंसा आफादआव साजि  
(10) सोद्रोमा, दख 'रा आफादनिफ्राय जिल्ला आफादआव साबा (5)  
मावफुं सोद्रोमा आरो फरायसालि, फरायसालिमा, मुलुगसोलोंसालि आरो

दालाय आफादफोरनिफ्राय दख'रा आफादसिम साथाम (3) मावफुं सोद्रोमाफोरनि बारा सोद्रोमा थानाय नड।

(iii) हायुंसा आफाद एबा जिल्ला आफाद गैथ 'यै माखासे मेट्रप 'लिटान नोगोरमाफोराव आरो मुलुगसोलोंसालिफोराव दुलाराय बर' फरायसा आफादखौ जिल्ला आफादनि बिथाखौ होनानै दानो हागोन। बे रोखोम आफादफोरहा मिरु आफादआव थोंजों थान्दै थागोन आरो बेबादि आफादनिफ्राय मिरु आफादाव साबा (5)ल' मावफुं सोद्रोमा आजावनाय जागोन।

7. (क) गुबुन-गुबुन जिल्ला आफादफोरनिफ्राय सायख'जानाय सोद्रोमाफोरखौ लानानै हायुंसा आफादखौ दानाय जागोन। बबेखानि हायुंसा आफाद आरो जिल्ला आफाद दानायनि बेलायाव बेले-बेजे सोमजियोब्ला बे आयदानि सायाव मिरु आफादआ गावनि थिरांथा होनानै जिल्ला आफाद बिथाखोनि जुनिया आफाद दानानै होनो हागोन।

8. मोनसे दख'रा आफादखौ जिल्ला दुलाराय बर' फरायसा आफाद दाफुंनायनि खाबु थानाय बादियै थिख'न्थाय बियाब एबा सोहोराव दानाय जागोन। बेबादि मोनसे दख'रा आफादआ गौथुमारि बानजाथायनि थाखाय माखासे दालाइ आफाद दानानै लानो हागोन, गावनि बेंखन्थाइनि सिंनि मुलुगसोलोंसालि, फरायसालिमा, गोजौ फरायसालिफोरबादि सोलोंथाइ फसंथान आरो नडडबा दरसे गामियावबो बै दख'रा आफादा माखासे दालाइ आफाद दानानै लानो हागोन।

9. गुबुन-गुबुन आफादआरि थाखोफोरनि गेजेराव थान्दै हरनाय एबा मावख'आरि सोमोन्दोआ गाहाय थाखोनिफ्राय बेनि खर'सानि जौसिन

थाखोसिम एबा बि-उल्टायै जागोन । बेबादिनो मोनसे दख 'रा आफादआ  
मिरु आफादसिम थोंजों थान्दै हरनो एबा सोमोन्दो लाखिहरनो हानाय नडा ।  
दख 'रा आफादआ दुलाराय बर' फरायसा आफादनि आलांगा सोद्रोमा  
बुथुमनाय एबा जिल्ला आफादनिफ्राय बिथोनफोर आजावनायनि बिबान  
रुजुननांगोन ।

## बालाब-IV ( ब्रै )

### सोद्रोमा बिबान

10. जाय फरायसाफोरा दुलाराय बर' फरायसा आफादनि सानथौफोरखौ गनायनानै लागोन बिसोरनो बेनि सोद्रोमा जागोन ।

10. (क) मावफुं सोद्रोमा आरो मावख 'फारियाफोरा गावसोरनि मावबिबान आरो संबिजितनि फारसे थुनफाथाइ, सोलिखान्थि आरो सोद्रोम फोरमायनो जुनै मावख 'नि सिखोमाथाइनि सायाव सतबांसा लानांगोन (सुजाबदेर-I आव होनाय महराव) ।

गोदानै बिसायख 'जानाय आफादगिरिआ गोदान आफाद दानाय समाव सायख 'जानाय सामलायथ' आफादगिरिनि दरै समायखिरा लाहोजागोन आरो गुबुन सोद्रोमा आरो मावख 'फारियाफोरनि समायखिरा लानाय फोरबोखौ बिबान होनाय-लानायनि मेलाव गोदान आफादगिरिया दैदेनगोन ।

11. जायफोरहा जायखिजाया सोलौंथाइ फसंथानाव मुं दंजायो एबा सोलौंथाइ लानायखौ फोजोबनाया बोसोरबानि बाराखै आरो दासिमबो दुलाराय बर' फरायसा आफादनि फारसे मोजोमनाय दं बिसोरो दुलाराय बर' फरायसा आफादनि सोद्रोमा जानो हागोन ।

आदर्स आरो थांखिफोरा दुलाराय बर' फरायसा आफादनिजौं गोरोबनाय गैयै गुबुन मोनसे आफादनि सोद्रोमा बिबान थानाय फरायसाफोरा दुलाराय बर' फरायसा आफादनि सोद्रोमा जानो हानाय नड ।

12. जाय फरायसाफोरा आगुआव दुलाराय बर' फरायसा आफादनि आलांगा सोद्रोमा जानायनि रेबगन्थाय गैयै फरायसाफोरा मिरु आफादनि सोद्रोमा



जानायनि हामोनथाइ थानाय नड। बे बिथिंनि जुनै आलांगा सोद्रोमाफोरनो सिनायथि बिलाइ (I. Card) बिलाइनाय आरो मुं थिसननाय हाबाख्रौ लाखिलांनाय जागोन।

13. साफ्रोमबो आलांगा सोद्रोमायानो थाइ नैजि (20.00) रां आलांगा सोद्रोमानि बोसोरारि खेन्दा हिसाबै होनांगोन।

14. खोन्दो- 10 (क) नि दहायै बालाब IV नि खोन्दो-13 नि सिडव मोनसे दख'रा आफादजों बुथुमजानाय खेन्दाफोरनि थाम बाहागोनि नै बाहागोआ लोब्बा गोनां जिल्ला आफादआव थांगोन, जिल्ला आफादनि बाहागोनि 60 जौखोन्दोआ हायुंसा आफादआव थांगोन आरो हायुंसा आफादनि बाहागोनि 40 जौखोन्दोआ मिरु आफादसिम सौहैनांगोन।

15. मिरु, हायुंसा, जिल्ला आरो दख'रा आफाद दुलाराय बर' फरायसा आफादनि मावफुं सोद्रोमाफोरनि साफ्रोमनि बोसोरारि खेन्दाया थामजि (30) रां जागोन।

16. खाखानाय बिबांनि बोसोरारि सोद्रोमायारि खेन्दाख्रौ होयै जायखिजाया फरायसानि सोद्रोमा बिबाना बाहालै थानाय नड। दुलाराय बर' फरायसा आफादनि मिरु मावफुं सोद्रोमाफोरनि अनगायै गासै थाखोनि आफादफोरनि सोद्रोमाफोरनि बेलायावनो बेयो बाहायजाथाव जागोन।

17. सासे सोद्रोमाया मोनसे समावनो मिरु आरो जिल्ला एबा हायुंसा आफाद मोनैयावबो, एबा जिल्ला आफाद आरो दख'रा आफाद मोनैयावबो एबा मिरु आफाद आरो दख'रा आफाद मोनैयावबो मावख'फारिया जानो हानाय नड।

## बालाब-V ( बा )

### मिरु आफाद दुलाराय बर' फरायसा आफाद

18. मिरु आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादआव मोननै दाफुंसा थागोन-

(i) मिरु मावफुं आफाद दुलाराय बर' फरायसा आफाद (CWC/ABSU) आरो

(ii) दुलाराय बर' फरायसा आफादनि केबिनेट ( Cabinet/ABSU ) ।

19. मिरु मावफुं आफादखौ खोन्दो-7 नि दफा- (ii), खोन्दोसा-7 (क)

बादियै मिरु आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादनि सायख 'जानाय एबा बिसायख ' जानाय गासै मावफुं सोद्रोमाफोर आरो हायुंसा आफाद, जिल्ला आफादनि थाखनफा सोद्रोमाफोरखौ लानानै दाफुंजागोन ।

20. मिरु दुलाराय बर' फरायसा आफादनि केबिनेटआ मिरु आफादनि गासै बिबानगिरि सोद्रोमाफोरजों दाफुंजागोन ।

21. केबिनेट दुलाराय बर' फरायसा आफादआव गाहायनि मावख 'फारियाफोरा थागोन-

मिरु आफाद दुलाराय बर' फरायसा आफादनि केबिनेट ( Cabinet )

1. सासे आफादगिरि

2. सानै लोगो आफादगिरि

3. सासे गाहाइ नेहाथारि

4. सासे लोगो गाहाइ नेहाथारि

5. साब्रै नेहाथारि

6. सासे बुंथिगिरि

7. सासे लोगो बुंथिगिरि
8. साब्रै सुबुं फोनांजाब नेहाथारि
9. सासे हारिमुआरि नेहाथारि
10. सासे लोगो हारिमुआरि नेहाथारि
11. सासे थुनलायारि नेहाथारि
12. सासे लोगो थुनलायारि नेहाथारि
13. सासे गेलेमु नेहाथारि
14. सासे लोगो गेलेमु नेहाथारि
15. सासे बाथ्रा दान्थे नेहाथारि
16. सासे रांगिरि
17. सासे सोलोंथाइ नेहाथारि
18. सासे लोगो सोलोंथाइ नेहाथारि
19. सानै बोसोनगिरि- बारग 'दान आफादगिरि आरो गाहाइ नेहाथारिफोरनो आगु खाबु होनानै ।

हायुंसा, जिल्ला आरो दख 'रानि बेलायावबो रोख्रोमसे बिबानफोरानो थागोन । दख 'रा आफादनि बेलायाव समाज बान्जायारि नेहाथारि बिमुंडै गुबुन सासे बिबानगिरि लादेरनांगोन ।

21. (क) हायुंसा आफादआ खोन्दो-21 आव मुंख 'नाय बिबानगिरिफोरानो थागोन ।
22. समगान्थियारि जथुम्मानि गेजेरजों गोदान मिरु दुलाराय बर' फरायसा आफाद; हायुंसा आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफाद; जिल्ला आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफाद आरो दख 'रा आफाद, दुलाराय बर' फरायसा

आफाद; दानो हानाय जायोब्ला मिरु दुलाराय बर' फरायसा आफाद; हायुंसा आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफाद; जिल्ला आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफाद आरो दख'रा आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादनि समगान्थिया बोसोरनै जागोन । माबा मोनसे एंगारनो हाथावै जाहोनाव बोसोरारि जथुम्माखौ थि समाव खुंनो हायाब्ला मिरु मावफुं आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादनि गेजेराव सावरायलायनायनि गेजेरजों द'(6) दानसिम बारायनो हागोन ।

23. समगान्थिनि गेजेराव थैनाय, बिबान एंगारनाय एबा दाय हमजानानै होखार जानायनि थाखाय केबिनेट दुलाराय बर' फरायसा आफादनि माबेबा बिबाना लांदां जायोब्ला बे बिबानखौ मिरु मावफुं आफादनि सिडावनिफ्रायनो सोद्रोमा सायख'ना/बिसायख'ना आबुं खालामनाय जागोन ।

24. केबिनेट दुलाराय बर' फरायसा आफादआ बोसोरसेयाव खमैब्लाबो खेबथाम (3) जथुमनांगोन । जथुमनायनि थाम बाहागोनि से सोद्रोमाया बेनि (जथुमनायनि) कवाराम ( Quoram ) जागोन ।

25. मिरु मावफुं आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादआ बोसोराव खमैब्लाबो खेबद' (6) जथुमनांगोन । बेनि रोखा सानखोबाडा बेखौ कवाराम ( Quoram ) खालामगोन ।

26. मिरु मावफुं आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफाद कवाराम ( Quoram ) जायैनि थाखाय जथुमनायाव फारियै खेबनै फेलें जायोब्ला आफादगिरिआ गावनि उफेरा गोहोखौ बाहायनानै जथुमखौ खुंफुंनो हागोन ।

27. केबिनेट दुलाराय बर' फरायसा आफादनि जथुमाव आजावनाय जायखिजाया बिथांखिखौ जोबथा गनायथिनि थाखाय मिरु आफाद, दुलाराय

बर' फरायसा आफादनि जथुमाव दोनथोरहरनाय जागोन । माब्लाबा मिरु  
मावफुं आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादआ मबेबा बिथांखिखौ  
सोद्रोमाफोरनि गेजेराव गोरोबसेयाव फैनो हायैनि थाखाय थिरांथा लानो  
हायाब्ला बे बिथांखिया जोबथा गनायथिनि थाखाय केबिनेट दुलाराय बर'  
फरायसा आफादनि आखायावनो थांफिनगोन । बेयो सरासनस्त्रा जाथायनि  
बेलायावल' खाथिगोन । नाथाय आफादारि गुलाय-गुजायनि बिथिडवब्ला  
केबिनेट दुलाराय बर' फरायसा आफादनि थिरांथायानो जोबथा जागोन ।

बालाब-VI ( द' )

जिल्ला आफाद दुलाराय बर' फरायसा आफाद

28. जिल्ला आफाद,दुलाराय बर' फरायसा आफादखौ बेनि बेन्दों सिडव थानाय दख 'रा आफादफोरनिफ्राय खमैब्लाबो साफा सोद्रोमा लानानै बालाब-III खोन्दो-7 बादियै दाफुंनाय जागोन ।

29. जिल्ला मावफुं आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादआव गाहायाव होनाय बादि मावख 'फारिया थागोन ।

1. सासे आफादगिरि
2. सानै लोगो आफादगिरि
3. सासे गाहाइ नेहाथारि
4. सासे लोगो गाहाइ नेहाथारि
5. साब्रै नेहाथारि
6. सासे बुंथिगिरि
7. सासे लोगो बुंथिगिरि
8. साब्रै सुबुं फोनांजाब नेहाथारि
9. सासे हारिमुआरि नेहाथारि
10. सासे लोगो हारिमुआरि नेहाथारि
11. सासे थुनलायारि नेहाथारि
12. सासे लोगो थुनलायारि नेहाथारि
13. सासे गेलेमु नेहाथारि
14. सासे लोगो गेलेमु नेहाथारि

15. सासे बाथ्रा दान्थे नेहाथारि
16. सासे रंगिरि
17. सासे सोलोंथाइ नेहाथारि
18. सासे लोगो सोलोंथाइ नेहाथारि
19. सानै बोसोनगिरि- बारग 'दान आफादगिरि आरो गाहाइ नेहाथारिफोरनो आगु खाबु होनानै ।
30. जिल्ला आफाद,दुलाराय बर' फरायसा आफादनि समगान्थिया बालाब -V नि खोन्दो-22 आव होनाय बादि मिरु आफाद दुलाराय बर' फरायसा आफादजों रोखोमसे जागोन ।
31. दुलाराय बर' फरायसा आफादनि गोदान जिल्ला मावफुं आफादखौ बालाब-III नि खोन्दो-5 बादियै मिरु आफादखौ दानाय रोखोमैनो दाफुंनाय जागोन ।
32. लांदां जानाय जायखिजाया बिबाननि मासिखौ बालाब-V नि खोन्दो-23 नि सिडव मिरु आफादनि जुनै खालामनाय रहा बादियैनो आबुं खालामनाय जागोन ।
33. जिल्ला मावफुं आफाद,दुलाराय बर' फरायसा आफादनि जथुमखौ बालाब-V नि खोन्दो-25 सिडव मिरु आफादनि जुनै खालामनाय लाहार-फाहार बादियै लिंथुमनाय जागोन । जिल्ला मावफुं आफाद,दुलाराय बर' फरायसा आफादनि जथुमाव गनायथि मोन्नाय जायखिजाया बिथांखिखौनो मिरु मावफुं आफाद,दुलाराय बर' फरायसा आफादनिसिम फोरमायहरनाय जागोन ।

34. जिल्ला मावफुं आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादनि कवाराम ( Quoram ) आ बालाब-V नि खोन्दो-25 नि बादियै जागोन ।
35. जायखिजाया गोहोमसार बिजाउननि थरगोनां आयदानि सायाव माबा मोनसे थिरांथा लानायनि सिगां जिल्ला, आफाद दुलाराय बर' फरायसा आफादआ मिरु आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादजौं आयदानि सायाव सावरायनानै सुबुरुन लाहरप्रोनांगोन ।



## बालाब-VII ( स्नि )

### दख 'रा आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफाद

36. मोनसे दख 'रा आफाद,दुलाराय बर' फरायसा आफादख्रौ बालाब-III खोन्दो-8 नि राहाफारि बादियै दाफुंनाय जागोन ।
37. मोनसे दख 'रा आफाद,दुलाराय बर' फरायसा आफादख्रौ बालाब-III खोन्दो-7 आव होनाय राहाफारिजों रोखोमसेयैनो दानाय जागोन ।
38. दख 'रा मावफुं आफाद,दुलाराय बर' फरायसा आफादआवबो बालाब-VI खोन्दो-29 नि लाहार-फाहार बादियै बिबानफोर थागोन ।
39. दख 'रा मावफुं आफाद,दुलाराय बर' फरायसा आफादआ जेसेबां गोनां जायो एसेबां जथुमगोन, नाथाय खेबगु (9)नि खम जानो मोन्नाय नड ।
40. दख 'रा आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादआव गनायजानाय जायखिजाया बिथांखिफोरख्रौ गावनि जिल्ला दुलाराय बर' फरायसा आफादनिसिम दैथाय हरनाय जागोन ।
41. दख 'रा मावफुं आफाद,दुलाराय बर' फरायसा आफादनि थाम बाहागोनि नै सोद्रोमाफोर नुजाथिब्लासो जथुमाया कराम जागोन ।
42. दख 'रा मावफुं आफाद,दुलाराय बर' फरायसा आफादआव लांदां जानाय जायखिजाया मावख 'फारियानि बिबानख्रौ मावफुं सोद्रोमाफोरनि गेजेरनिफ्रायनो आबुं खालामनाय जागोन ।
43. बालाब-III नि खोन्दो-8 नि गेजेरजों दाजानाय मोनसे दख 'रा आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादनि समगान्थिया बालाब-V नि खोन्दो-22 आव होनाय बादियै जागोन ।

## बालाब-VIII ( दाइन )

### मावख्र 'फारियाफोरनि गोहो आरो बिबान

#### 44. आफादगिरि

मिरु दुलाराय बर' फरायसा आफादनि आफादगिरिआनो आफादनि गाहाइ जागोन ।

(i) आफादगिरिआ दुलाराय बर' फरायसा आफादनि केबिनेट आरो मिरु मावफुं आफादनि गासै जथुमनायावनो आफादगिरि मासि लागोन ।

(ii) मेलाव आब्रुथि लाखिनायनि बिबानख्रौ बिनो रुजुननांगोन ।

(iii) जायखिजाया जाहोनावनो गाहाइ नेहाथारिआ गावनि बिबाननि फार्से मावगोथै जायोब्ला आफादनि खामानिख्रौ मावलांनो थाखाय आफादगिरिआ लोगो गाहाइ नेहाथारि एबा जायखिजाया सासे नेहाथारिनो गाहाइ नेहाथारिनि बिबानख्रौ मावफुंनो बिथोन होगोन ।

(iv) जायखिजाया जाहोनाव बुंथिगिरिआ गावनि बिबाननि फार्से मावगोथै जायोब्ला आफादगिरिआ गाहाइ नेहाथारिख्रौ आफाद लिंथुमनो बिथोन होगोन ।

(v) केबिनेट दुलाराय बर' फरायसा आफादनि सोरबा सोद्रोमाया मावगोथै जानानै थायोब्ला मिरु आफादनि गनायथि लानानै आफादगिरिआ सासे मिरु मावफुं सोद्रोमाख्रौ बै बिबाननि बिबानगिरि हिसाबै थिस 'नगोन ।

(vi) आफादनि जथुम्मायाव जानाय गेवलां मेलख्रौ आफादगिरिआ सामलायगोन । बिहा दुलाराय बर' फरायसा आफादनि मावफुं आफादनि गनायथि मोननाय लिस्नाय एबा सेफखांनाय महराव आफादगिरिनि बिबुंसाख्रौ फरायथिनायनि मोनथाइ थागोन ।

(vii) आगोसार स्वार्थ थानाय एबा गौथुम लोब्बायारि स्वार्थ थानाय थि सोलिफु जेंनाफोरनि सायाव बियो हार्सिडै एबा गाहाइ नेहाथारिजों जयै रादाब बिबुंथि होनो हागोन ।

(viii) बबेबा जिल्ला आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादआ गौथुमनि बान्दोनि बायजोआव थाडेब्ला मिरु मावफुं आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादनि गनायथि लानानै आफादगिरिया बै जिल्ला आफादखौ सिफायनानै होनो गावनि गोसोजोर गोहो बाहायगोन ।

(ix) सोरबा मिरु मावफुं आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादनि सोद्रोमाया गौथुम बैरेखा हाबायाव नांजाबफायोब्ला आरो बेखौ रोखा खालामनायनि मदरारि फोरमान थायोब्ला, आफादगिरिया मिरु मावफुं आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादनि गनायथि लानानै लिन्थ्रियै बोसोरथामनि थाखाय बिखौ बिबाननिफ्राय एरनहरनाय / फज'थनायनि मोनथाय थागोन ।

(x) अलखद समाव बाहायनो थाखाय आफादगिरिहा गावनि अलखदनि रां थुबिल थागोन ।

(xi) जोबथा बोसोरसालिया जथुम्मायाव गौथुमा गोदान मिरु मावफुं आफाद दानानै लानो हानाय बादियै आफादगिरिया गोजाम मिरु मावफुं आफादखौ सिफायनानै होनायनि गोहो थागोन आरो सिफायनायनि फोसावथाया सुजाबदेर-- आव होनाय बिलाइ बायदियै जागोन ।

#### 45. लोगो आफादगिरि

(i) आफादगिरि थायै समाव सानै लोगो आफादगिरिफोरनि जायखिजाया सासेया गाहाइ नेहाथारिनि खावलायनाय बायदियै जथुमखौ सामलायनो हागोन ।

(ii) थैनाय, बिबान एंगारनाय आरो दाय हमजानायनि थाखाय एरनजानायाव आफादगिरिनि मासिया लांदां जानायखौ मिरु मावफुं आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादआ सानै लोगो आफादगिरिनि सासेखौ आफादगिरि सायख 'गोन ।

#### 46 गाहाइ नेहाथारि

(i) जायखिजाया एबा गौथुमनि गासै हाबाफारिफोरखौ दैदेनलांनायनि बिबाना गुबैयै गाहाइ नेहाथारिनि सायावनो थागोन । आदोब आजावनाय एबा जेंना बोस्रांनायनि बेलायाव बियो आफादगिरिजों सावरायगोन आरो गाव गोनांथि मोन्दाडेब्ला बेफोर आदोब एबा जेंनाखौ मिरु मावफुं आफादनिमिम दोनथोरहरनो हागोन ।

(ii) बियो गौथुमनि गासै हिसाबफोरखौनो सामलाय नांगोन ।

(iii) गौथुमनि बोसोरसालिया जथुम्मनि समाव गथायनो थाखाय गौथुमनि मावफुं हाबाफोरनि सायाव बिजों लिरजानाय बोसोरारि फोरमायथि बिलाया मावफुं आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफाद आरो थान्दै जथुमनि गनायथि मोन्नांगोन ।

(iv) आगोसार स्वार्थ थानाय एबा गौथुम लोब्बायारि स्वार्थ थानाय थि सोलिफु जेंनाफोरनि सायाव बियो हार्सिडै एबा आफादगिरिजों जयै रादाब बिबुंथि होनो हागोन ।

(v) गावनो गोनां मोनोब्ला बियो लोगो गाहाइ नेहाथारि एबा नेहाथारिफोरनि गेजेराव जायखिजाया सासेखौ जायखिजाया रोखोमनि हाबाफोरखौ मावलांनो बिथोन होगोन ।

#### 47 लोगो गाहाइ नेहाथारि आरो नेहाथारिफोर

(i) गाहाइ नेहाथारि थायैआव लोगो गाहाइ नेहाथारि एबा नेहाथारिफोरनि सासेया आफादगिरिया होनाय बिथोन बादियै गाहाइ नेहाथारिनि हाबाख्रौ मावलांगोन ।

(ii) खोन्दो-45 नि खोन्दोसा-ii आव होनाय राहाफारिफोरख्रौ लोगो गाहाइ नेहाथारि एबा नेहाथारिफोरबो आफादगिरि आरो लोगो आफादगिरिनि जायगायाव गाहाइ नेहाथारि आरो लोगो गाहाइ नेहाथारि फज ' स्लायनायजों रोखोमसे खाबुफोरख्रौनो मोन्नो हागोन ।

#### 48. बुंथिगिरि

(i) गाहाइ नेहाथारिनि बिथोन बादियै बुंथिगिरिया मिरु मावफुं आफाद आरो केबिनेट/दुलाराय बर' फरायसा आफादनि मेलख्रौ लिंगुमगोन ।

(ii) बियो गौथुमनि जथुम्मायाव जानाय थान्दै मेलख्रौ सामलायगोन, जेराव बिनो मेलनि आब्रुथि लाखिलांनायनि बिबान रुजुन्नांगोन ।

#### 49. लोगो बुंथिगिरि

(i) बुंथिगिरि थायैआव लोगो बुंथिगिरिया बुंथिगिरिनि हाबाफोरख्रौ मावफुं गोन ।

#### 50. सुबुं फोनांजाब नेहाथारि

(i) सुबुं फोनांजाब नेहाथारिफोरा फारियै गौथुमनि आफादारि मावफारिनि सायाव नोजोर लाखिगोन ।

(ii) बिसोरो गौथुमख्रौ सुबुंफोरनि गेजेराव हामजाहोनो नाजागोन, आफादारि बानजाथायनि थाखाय बिसोरो आफादनि आवथाख्रौ मोन्नै गौथुमारि बियाबआव बाहागो खालामनो हागोन ।

### 51. हारिमुआरि नेहाथारि

- (i) बर' हारिमुखौ जौगा होनो थाखाय हारिमुआरि नेहाथारिआ मिरु मावफुं आफादजों सावरायनानै सम लायै सम हारिमुआरि जथुम खुंनो हागोन ।
- (ii) दुलाराय बर' फरायसा आफादनि जथुम्मायाव जानाय हारिमु बादायलायनायखौ हारिमुआरि नेहाथारिया सामलायगोन ।

### 52. लोगो हारिमुआरि नेहाथारि

- (i) हारिमु नेहाथारि थायै समाव लोगो हारिमुआरि नेहाथारिया हारिमुआरि नेहाथारिनि मावनां हाबाखौ मावगोन । (ii) बियो हारिमुआरि नेहाथारिखौ मोनफ्रोमबो हारिमुनि जथुम आरो बादायलायनायाव जेरैबो मदद होगोन ।

### 53. थुनलायारि नेहाथारि

- (i) थुनलायारि नेहाथारिया गौथुमनि जथुम्मायाव खुंनाय थुनलाइ बादायलायनायफोरखौ सामलायगोन आरो आफादनि गुबुन गुबुन थुनलायारि हाबाफारिखौ मावफुंगोन ।
- (ii) बियो आफादनि खुगा लाइसिनि सुजुगिरि जागोन ।

### 54. लोगो थुनलायारि नेहाथारि

- (i) थुनलायारि नेहाथारि गैयैआव लोगो थुनलायारि नेहाथारिया गौथुमनि जथुम्मायाव खुंनाय थुनलाइ बादायलायनायफोरखौ सामलायगोन आरो आफादनि गुबुन गुबुन थुनलाइयारि हाबाफारिखौ मावफुंगोन ।
- (ii) बियो थुनलायारि नेहाथारि गैयैआव आफादनि खुगा लाइसिनि सुजुगिरि जागोन ।

### 55. गेलेमु नेहाथारि

- (i) गेलेमु नेहाथारिया गौथुमनि जथुम्मायाव जानाय गेलेमु बादायलायनायखौ

सामलायगोन ।

### 56. लोगो गेलेमु नेहाथारि

(i) लोगो गेलेमु नेहाथारिया गेलेमु नेहाथारिखौ गौथुमनि जथुम्मायाव खुंनाय गासिबो रोखोमनि गेलेमु बादायलायनाय हाबाफारियाव मदद होगोन आरो गेलेमु नेहाथारि गैयैयाव गासिबो बादायलायनायखौ सामलायगोन ।

### 57. बाथ्रा दान्थे नेहाथारि

(i) बाथ्रा दान्थे नेहाथारिया गौथुमनि बोसोरसालिया जथुम्मायाव जानाय बाथ्रा दान्थेनाय बादायलायनायखौ सामलायगोन ।

(ii) बियो मिरु मावफुं आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादजों सावरायलायनानै सम लायै सम बाथ्रा दान्थेनाय बादायलायनाय खुंगोन ।

(iii) बिहा जायखिजाया बुब्लियाव खुंनाय बाथ्रा दान्थेनाय बादायलायनायनि आयदाखौ सायख 'नायनि मोन्थाय थागोन ।

### 58. रांगिरि

(i) मिरु मावफुं आफाद आरो केबिनेट आफादनि सोद्रोमाफोरनि खेन्दाखौ रांगिरियानो नाजावनांगोन । (ii) बियो गौथुमनि रां थुबिलखौ फेदेरनो रांखान्थियारि सोलो दागोन, बेबादि सोलो दानायनि उनथाइआ बिनि आखायावनो थागोन ।

### 59. सोलोंथाइ नेहाथारि

(i) सोलोंथाइ नेहाथारिया संबिजितआव थानाय सोलोंथाइ बिथिंजों आरजानाय गासै हाबाखौ मावफुंलांगोन ।

### 60. लोगो सोलोंथाइ नेहाथारि

सोलोंथाइ नेहाथारि थायैआव लोगो सोलोंथाइ नेहाथारियानो सोलोंथाइ

नेहाथारिनि गासै हाबाख्रौ मावफुंलांगोन ।

### 61. मावफुं सोद्रोमाफोर

(i) गासै मावफुं सोद्रोमाफोरहानो मिरु मावफुं आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफाद आरो आफादनि जथुम्मानि दालाइसा आफादफोरनि मेलाव बुंनाय आरो भ'त होनायनि मोन्थाइ थागोन ।

(ii) आफादगिरि, नेहाथारिफोर आरो बुंथिगिरिफोरा मावगोथै जानानै थायोब्ला मिरु मावफुं आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादनि जि बाहागोनि से बाहागो सोद्रोमाफोरा मिरु मावफुं आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादनि जथुम लिंखांनो हागोन । बेबादि हालोदाव मिरु मावफुं आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादनि गासै सोद्रोमाफोरनि थाम बाहागोनि से बाहागोआ जथुमख्रौ कवाराम ( Quoram ) खालामगोन ।

(iii) गोजौनि फारि-ii नि सिडव जानाय जथुमाव नुजाथिनाय सोद्रोमाफोरा गावसोरनि गेजेरनिफ्रायनो सासे रासार सोद्रोमाख्रौ आफादगिरि सायख 'गोन ।

(iv) खांथुमथायारि बिबुंथिनि बायजोआव बाथ्रा बुंनो रावबो सोद्रोमाहानो गोहो थानाय नड ।

### 62. हायुंसा आफाद, जिल्ला आफाद आरो द'खरा आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादनि मावख'फारिया आरो मावफुं सोद्रोमाफोर

(i) बे बालाबाव थिस'नजानाय मिरु मावफुं आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादनि सोद्रोमाफोरनि गोहो आरो बिबानफोरख्रौ हायुंसा आफाद, जिल्ला आफाद आरो दख'रा आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादनि सोद्रोमाफोरजोंबो रोखोमसेयैनो गोनां जानाय थिजाथाय आरगारनायजों बाहायजागोन ।



**बालाब-IX (गु)**  
**रां थुबिल आरो रांखाउरि**

63. मिरु, हायुंसा, जिल्ला आरो दख 'रा आफादफोरा आलादायै गाव गावनि रां थुबिल थागोन ।

64. मिरु आफाद,दुलाराय बर' फरायसा आफादनि रां थुबिलख्रौ जायखिजाया सुबुं आरो आफादनिफ्राय दान आरो सान्दाफोर बुथुमनायनि गेजेरजों फोगोमनाय जागोन ।

(क) खोन्दो-14 थासेयावबो, हरखाब खैफोदनि थासारि एबा हरखाब गोनांथि सौफैनाय सरासनस्त्रा थासारियाव मिरु आफाद,दुलाराय बर' फरायसा आफादआ थुबिलख्रौ फेहेरनो थाखाय थोंजों रांखावरि बुथुमनाय राहा लानो गोहो थागोन ।

(ख) हायुंसा, जिल्ला आरो दख 'रा आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादनि थुबिलख्रौ गावसोरनि जायखिजाया बानजानाय राहानि गेजेरजों फेहेरनो हागोन ।

65. (i) मिरु, हायुंसा, जिल्ला आरो दख 'रा आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादनि जथुम्मायाव नाजावनाय थान्दैफोरनि खेन्दाफोरा गावबा-गावनि थुबिलाव थुबुर जाहैगोन ।

(ii) बोसोरसालिया जथुम्मायाव नाजावनाय नोजोरगिरिफोरनि खेन्दाफोरा बानजाय आफादाव थुबुर जाहैगोन ।

66. दुलाराय बर' फरायसा आफादनि मोनफ्रोमबो आफादआरि थाखोआव दान आरो सान्दा बुथुमनानै लाइसिनि थाखाय आलादा थुबिल खालामनो हागोन ।

67. मिरु, हायुंसा, जिल्ला आरो दख 'रा आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादनि थुबिलखौ गाव-गावनि आफादनि रांगिरिनि मुडव थाखानाय मोनसे पास-बुकाव ( Passbook ) दोन्नाय जागोन ।

68. (i) दुलाराय बर' फरायसा आफादनि मिरु मावफुं आफादाव गाहाइ नेहाथारिआ मोनसे बोसोरारि रां बावजा दिखांगोन ।

(ii) गोनांथि जायोब्ला मिरु मावफुं आफाद दुलाराय बर' फरायसा आफादआ थिख 'न्थायखौ सोलायनो एबा सोदांनो हागोन ।

69.(i) हरखाब खरचानि जुनै मोनसे हायुंसा, जिल्ला आरो दख 'रा आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादनि गाहाइ नेहाथारिफोरनि आखायाव 1,000.( से रोजा ) रां थागोन ।

70. दुलाराय बर' फरायसा आफादनि मिरु, हायुंसा, जिल्ला आरो दख 'रा आफादनि गाहाइ नेहाथारिआ आजव बिजाब (receipt-book), नग्दा बिजाब (cash-book) बायदि लाखिनानै रेबगन्थि लाखिलांगोन ।

71. दुलाराय बर' फरायसा आफादनि बैफोर आफादफोरनि सानफोरथाइफोरखौ बोसोरफ्रोमबो जोबनाय फार्से सानजादनांगोन । सानजादनायनि उनाव सानजादगिरिफोरा मोनसे बुंफोरथाय गथायगोन ।

## बालाब-X ( जि )

### बोसोरसालिया जथुम्मा

72. मोनफ्रोमबो बोसोरसालिया उन-उनाव आफादनि मोनसे बोसोरसालिया जथुम्मा जागोन, थामहिनबा समगान्थिनि जोबथा बोसोरवल' बोसोरसालिया जथुम्मा खुंजागोन आरो बोसोरफ्रोमनिबो जोबनायाव थान्दै जख 'न्थाइल' जागोन ।

73. उननि बोसोरसालिया जथुम्मानि थावनिखौ बोसोरसालिया जथुम्मायावनो थि खालामखानाय जागोन । जथुम्मानि सिगाडवनो गाहाइ नेहाथारिआ उननि जथुम्मानि थावनिखौ थि खालामनो नाजागोन । गाहाइ नेहाथारिनि गासै नाजानाया फेलें जायोब्ला बे बोसोरसालिया जथुम्माखौ मिरु आफादनि मावख 'आवनो खुंनाय जागोन ।

74. आफादनि बोसोरसालिया जथुम्माखौ खुंनो नांगौ रोखोमनि थाख-थियारि खालामनो थाखाय बान्जाय आफाद दानानै होनाय जागोन ।

75. बोसोरसालिया जथुम्मानि खालार आरो समखौ आफादनि गाहाइ नेहाथारिआ बान्जाय आफादजों सावरायलायनानै थि खालामगोन ।

76. बोसोरसालिया जथुम्मानि गासै खरचाखौ बान्जाय आफादआनो खानानै एबा गुबुन राहाजों रुजुननांगोन ।

77. (i) मिरु, हायुंसा, जिल्ला आरो दख 'रा आफाद, दुलाराय बर' फरायसा आफादनि थान्दै जथुम्मा एबा जख 'न्थाइनि जुनै थान्दै आरो नोजोरगिरिफोरनि अनजिमाखौ नांजोरारि आफादनि मावफुं आफादनि मेलाव थि खालामनाय जागोन ।

(ii) माबेबा बोसोरनि थान्दै जख 'न्थाइ एबा जथुम्मानि जुनै सायख 'जानाय

थान्दैफोरखौ गासै बोसोरसेनिनो थान्दै होननानै गनायनाय जागोन । उननि जथुम्मा एबा जख 'न्थाइनि थाखाय गोदान थान्दै सायख 'वागौमानि बिसोरो बै बोसोराव खुंजानाय जायखिजाया जुनिया थान्दै मेलाव नांजोरारि आफादफोरखौ थान्दैथायनो मोनगोन ।

78. (i) गोजौनि खोन्दो-75 खोन्दोसा- (i) आव थिरां लानाय बादियै मोनसे हायुंसा आरो जिल्ला आफादा मिरु दुलाराय बर' फरायसा आफादनि जथुम्मायाव थान्दै आरो नोजोरगिरि दैथायहरगोन ।

(ii) गोजौनि खोन्दो- 75 खोन्दोसा- (i) आव थिरां लानाय बादियै मोनसे दख 'रा आफादा जिल्ला दुलाराय बर' फरायसा आफादनि जथुम्मायाव थान्दै आरो नोजोरगिरि दैथायहरगोन ।

(iii) जथुम्मायाव थान्दै आरो नोजोरगिरि आजावनायनि बेलायाव बालाब-III नि खोन्दो- 9 खौ नोजोर होनाय जागोन ।

79. आफादनि जोबथा बोसोरसालिया जथुम्मानि समाव फरायसाफोरनि जथुमाव बालाब-III नि गोनां खोन्दोफोराव होखानाय राहाफोर बादियै मोनसे गोदान मावफुं आफाद ( मिरु एबा हायुंसा एबा जिल्ला एबा दख 'रा मावफुं आफाद) दाफुंनाय जागोन । बे बेलायाव गाहायाव होनायफोरखौ नोजोर होनाय जागोन-

(i) गिबियै, मावफुं सोद्रोमाफोरखौ सायख 'नाय जागोन ।

(ii) नैथियाव, बे संबिजितआव सुजोबनाय बादियै, गासैबो मावख 'फारियाफोरखौ बिसोरनि बिबाननि बिथायाव सायख 'नाय/ बिसायख 'नाय जागोन ।

80. साफ्रोमबो बिफानारि नेहाथारिआ जथुम्मायाव लिरनाय महाराव सुंद'

बोसोरारि बुंफोरथि होगोन ।

81. जथुम्मायाव गथायनाय जायखिजाया बिथांखियानो आबुंडैः बेखेवसारनाय जानांगोन ।

82. थान्दै जथुमाव गनायथि जानाय गोनां बिथांखिफोरखौ जथुम्मानि गेवलां मेलाव फरायथिनानै होनाय जागोन ।

83. जथुम्मानि बानजाय आफादआ दुलाराय बर' फरायसा आफादनो गांसे सानजादथाय बुंफोरथिनि एरखांलाइ गथायनांगोन ।

## बालाब-XI ( जिसे ) बिसायख 'थि

84. मोनसे बिबाननि थाखायनो सासेनि बांसिन सोद्रोमा थांखिजायोब्ला आरो थांखिग्राफोरा गावसोरनि थांखि होनायख्रौ रावबो बोखांनानै लायाब्ला बिसायख 'थि खुंनाय जागोन ।

85. बारग ' बुंथिगिरिख्रौ जिरखुंगिरि ( Commissioner ), लानानै मोनसे बिसायख 'थि जिरआफाद दानाय जागोन । बारग ' बुंथिगिरिया बिसायख 'थिनि सासे बिजाथि जायोब्ला, थान्दै ( मावफुं सोद्रोमा ) फोरनि गेजेरनिफ्राय आफादआ जोथोनगिरि आफादगिरिनि सिडव सासे जिरखुंगिरि थिसनगोन । जिरखुंगिरिख्रौ आफादजों सायख ' जानाय सासे खुंफुं मावख 'गोरा ( Presiding Officer ) आ हेफाजाब होगोन ।

86. मिरु मावफुं आफादनि आफाद थुंगेनायनि उनाव गुबुन गुबुन जिल्ला आरो हायुंसा आफादफोरनिफ्राय सायख 'जानाय सोद्रोमाफोरा गांसेल ' सोलाय-सोल ' खालामजायै भतनि मोनथाइ थागोन । केबिनेट दुलाराय बर ' फरायसा आफाद दानायनि बेलायाव मिरु दुलाराय बर ' फरायसा आफादनि थाखाय सायख 'जानाय सोद्रोमाफोरहाल ' मोनसे बिबाननि थाखाय बिबानगिरि थांखिनो एबा मदद होनो मोनथाइ थागोन ।

87. गोबांसिनै भत मोन्नाय बिजाथिख्रौनो सायख ' जाबाय होन्नानै फोसावनाय जागोन ।

## बालाब-XII ( जिने )

### सुंद' बिमुं, जागायजेन्नाय आरो फोसाबमुं

#### 88. सुंद' बिमुं

बे संबिजितखौ दुलाराय बर' फरायसा आफादनि संबिजित बुंनाय जागोन ।

#### 89. जागायजेननाय

बे संबिजितनि खोन्दो, खोन्दोसा एबा दफाफोरा गुबुन गुबुन सानफोरनि फोसाबमुंनाय बादियै बे संबिजितखौ गनायनाय सान 2 मार्च, 1969 मायथाइनिफ्रायनो बाहायनायाव फैगोन ।

90. गोनां जायोब्ला गौथुमा गौथुमनि बोसोरसालिया जथुम्मायाव बे संबिजितनि बबेबा बालाबफोरनि सिडावनो जायखिजाया रहाफारिफोरखौनो सोलायनो एबा फोसाबमुं लाबोनो हागोन ।

91. दुलाराय बर' फरायसा आफादनि संबिजितआरि फोसाबमुंखौ गौथुमनि गेवलां मेलाव एबा सम आरो थासारिनि गोनांथियाव लिंगुमजानाय जुनिया मिरु थान्दैफोरनि जख 'न्थाइयाव लाबोनो हागोन ।

92. संबिजितनि सोलायनाय एबा फोसाबमुंनि थाखाय जायखिजाया थांखिनायखौ दुलाराय बर' फरायसा आफादनि गाहाइ नेहाथारिनो गौथुमनि बोसोरसालिया जथुम्मा, गेवलां मेल एबा सम आरो थासारिनि गोनांथियाव जुनियायै लिंगुमनाय मिरु थान्दैफोरनि जख 'न्थाइनि खमैबो दानसे आगोल गथायनांगोन ।

93. थांखिजानाय सोलायनाय एबा फोसाबमुंनाया बोसोरसालिया जथुम्मा,

गेवलां मेल एबा सम आरो थासारिनि गोनांथियाव जुनियायै लिंथुमनाय मिरु थान्दैफोरनि जख 'न्थायाव आजाव जायोब्लासो माबेबा बालाबफोरनि सिडावनो माबेबा राहाफारिफोरखौ सोलायनाय एबा फोसाबमुं लाबोनाय जागोन ।

### लिरसुं:

- आफादनि सोदोबथिया बुंथिखानाय गैयाब्ला दुलाराय बर' फरायसा आफादखौ फोरमायगोन ।
- नोजोर आरो थांखिआव सुजोबनाय संबिजितनि सोदोबथिया भारतनि संबिजित ।
- गुबुनफोराव मुंख 'नाय संबिजितआ बुंथिखानाय गैयाब्ला दुलाराय बर' फरायसा आफादनि संबिजितखौ फोरमायगोन ।
- हायुंसा आफादआ मोनसे हायुंसानि दुलाराय बर' फरायसा आफादखौ फोरमायगोन आरो बेयो गुबैयै सोनाब बेंगल हायुंसा दुलाराय बर' फरायसा आफादखौ नोजोरथिगोन ।
- जथुम्मनि सोदोबथिया फोरमायखानाय बादियै मिरु आफाद, हायुंसा आफाद, जिल्ला आफाद आरो दख 'रा आफादनि जथुम्माखौ फोरमायगोन ।



## सुजाबदेर-I

बिबान रुजुन्नाय /सोद्रोमाथायनि समायखिरा बिलाइ

आं मुस्त्रि/थरायना .....

आ दिनै ..... इं अक्ट'खालि ईशोरखौ साखि दोन्नानै मिरु/  
..... हायुंसा/जिल्ला/दख'रा आफाद, दुलाराय  
बर' फरायसा आफादनि ..... नि  
बिबानखौ आबुरै बानलांनायनि सतबांसा लायो आरो दुलाराय बर' फरायसा  
आफादनि संबिजित आरो गौथुमारि आब्रुथिखौ मानिनानै हाबा मावनो  
समायखिरा लायो जायखौ फालिनो हायाब्ला आं आफादनि संबिजितनि राहाफारि  
बादियै साजा मोन्नांगोन ।

समायखिरा लाहोग्रानि सागान

गंग्लाइनायजों,

मुस्त्रि/थरायना .....

अक्ट' .....

## सुजाबदेर-II सिफायनाय बिथोन बिलाइ

आं मुस्त्रि/थरायना .....

मिरु/ ..... हायुंसा/जिल्ला/दख 'रा आफाद,  
दुलाराय बर' फरायसा आफादनि आफादगिरिआ दिनै  
..... इं अक्ट 'खालि गौथुमनि संबिजितनि  
खोन्दो-44 (xi)आव थिखानाय बादियै आफादगिरिनि गोहो आरो हाबाखौ  
बाहायनानै मिरु/जिल्ला/दख 'रा आफाद दुलाराय बर' फरायसा आफादनि  
आथिखालनि मावफुं आफादखौ सिफायनाय जाबाय।

मुस्त्रि/थरायना .....

अक्ट' .....

आफादगिरि

मिरु/ ..... हायुंसा/जिल्ला/दख 'रा  
दुलाराय बर' फरायसा आफाद

बाहायजानाय बर' बिदाबफोर :-

Chapter	- बालाब
Section	- खोन्दो
Sub- Section	- खोन्दोसा
Clause	- दफा
Term	- समगान्थि
Annexure	- सुजाबदेर
Ex-officio	- थाखनफा
Conferrence	- जथुम्मा
convention	- जखन्थाय
Special	- जुनिया
Budget	- थिखन्थाय
audit	- सानजाद

₹ 100/- only